

# La Almodaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- AVISOS Y NOTICIAS

2142 - Apartado 32  
14 - Palma de Mallorca

AÑO LIX -- Núm. 22.039  
Domingo, 15 Septiembre 1946.

Suscripción mensual 8'00 ptas.  
Número suelto: 0'40 "

## Quedado reglamentada la navegación aérea civil

### Por los acuerdos de la O P A C I en Montreal

#### La Conferencia se reunirá en Londres.--España, invitada a ella, montará una estación meteorológica flotante

Un nuevo Código de Aviación Aérea, para aviones y aviones de pasajeros, que tienen a su servicio los servicios aéreos internacionales con itinerario fijo, ha sido aprobado por la Organización Provisional de Aviación Civil Internacional (OPACI) y está siendo discutido a los estados miembros de las industrias constructoras de aviones.

Las normas definen el nivel de seguridad que debe emplearse en las aeronaves para el transporte internacional y constituye el primer código detallado de esta clase, que se ha establecido para el principio, las normas se aplicarán solamente a las aeronaves de pasajeros que efectúan los servicios internacionales con itinerario fijo. Todos los vuelos recientemente introducidos en esta clasificación, a partir del 10 de Enero de 1951, deberán satisfacer las especificaciones de Aviación Aérea y de Aviación de Navegación y desde el 10 de Enero de 1954 las especificaciones serán obligatorias para las aeronaves de pasajeros que operen en servicios internacionales con itinerario fijo.

En futuras reuniones, el departamento de navegación de la O P A C I estudiará los requisitos de otros tipos de aeronaves que no se han incluido en el Código de Navegación Aérea. Los aviones para pasajeros sin itinerario fijo, aeroplano de carga empleados en los servicios regulares e irregulares, aeroplanos particulares y planeadores helicópteros.—Efe.

Montreal. — La Organización Provisional de Aviación Civil Internacional (OPACI) ha extendido una invitación a los estados interesados en la aviación civil internacional en la región del Atlántico del Norte, para participar en una conferencia que se celebrará con el fin de montar en dicho región una red de trece estaciones meteorológicas flotantes.

La conferencia se llevará a cabo en Londres, principalmente el 17 de septiembre de 1946 y los estados invitados son: Bélgica, Canadá, Dinamarca, Francia, Islandia, Irlanda, Países Bajos, No-

ruega, Portugal, España, Suecia, Reino Unido y Estados Unidos.

Cada una de las trece estaciones meteorológicas flotantes estará atendida por un barco continuamente en servicio y otros de reserva. El tipo de barco puede cambiar de acuerdo con la clase que se encuentre disponible en cada país.

Tales barcos fueron usados profusamente durante la guerra y el valor de sus servicios se demostró claramente en el movimiento de gran número de aeronaves a través de Atlántico Norte. Actualmente sólo existen cuatro estaciones y se cree que esto causa serias deficiencias en la información meteorológica que se necesita para los vuelos transatlánticos.—Efe.

## La situación internacional de Austria

### EL JEFE DEL GOBIERNO AUSTRIACO HA HECHO UNAS INTERESANTES DECLARACIONES

Praga.— Austria no orienta su política ni hacia el Este ni hacia el Oeste, trata solamente de servir sus propios intereses, ha declarado el jefe del Gobierno austriaco, Leopoldo Figl, en unas declaraciones hechas al diario comunista "Rude Pravo", de Praga. Puso de relieve a con-

tinuación, que el Gobierno austriaco desea estrechar sus relaciones con Checoslovaquia.

Respecto a la Unión Soviética declaró que se realizan toda clase de esfuerzos para resolver las diferencias existentes entre los dos Gobiernos.

En lo que respecta a la cuestión económica, dijo que su Gobierno trata de mantener relaciones comerciales con todos los países, especialmente con los del Este y Suroeste de Europa, que siempre estuvieron muy unidos económicamente con Austria.

Se refirió a la situación política de Austria ante el mundo y reafirmó la voluntad del Gobierno de mantener la unidad del país.

Desmintió las noticias que han sido publicadas en algunos periódicos extranjeros relativas a la cesión de algunas comarcas de la parte oriental del país.

"Hemos luchado por la unidad de Austria—dijo— y no dejaremos en nuestros esfuerzos. Además creo que ninguna de las cuatro grandes potencias está interesada en la división de nuestra nación".

Acercó de los rumores de una unión o federación con Italia o el Sur de Alemania, dijo que solamente eran rumores.

El Presidente austriaco tan poco ha confirmado la noticia de que, Estados Unidos iba a conceder un préstamo a Austria. Se limitó a decir que hasta ahora no había nada concreto.—Efe.

LA ALMUDAINA de hoy consta de 10 páginas

## LA ACTUALIDAD

### España y el mar

Hoy se clausura el Campamento de Flechas Navales que ha estado establecido en la Escuela de Flechas Navales, de La Cuarentena, y que constituye una faceta más de la atención que el Estado dedica a las cosas del mar.

Siempre fueron las rutas marítimas los caminos imperiales no solo para la expansión vital de un país, culminada, en cuanto a España, por la gesta del descubrimiento y su secuela la colonización, sino también por colonización, sino también por su salada es prueba de potencialidad.

Por ello, el Estado ha orientado sus afanes hacia el mar, y mientras los astilleros trabajan y los transportes marítimos aumentan, y las pesquerías se fomentan, se organiza también la educación y el entrenamiento de la juventud que a la vuelta de unos años ha de ser el motor anímico y muscular de la presencia de España en el mar.

Tal es el fin perseguido por las Escuelas de Flechas Navales en las que los enamorados del mar ponen los cimientos de una preparación coincidente con sus ilusiones y su anhelo de participar en esa ingente y prometedora empresa colectiva.

Y los Campamentos de Flechas Navales, como el que hoy se clausura, completan la obra pedagógica de iniciación en la vida marinera, conjugándola con la camaradería en que se funden muchachos de las distintas regiones españolas, unidos pronto no solo por el ideal común del amor, sino también para robustecer otra unión, quizás más trascendental, troquelándola en los principios que secularmente informan la civilización occidental: el amor a Dios, el amor a la Patria y el amor al hombre, no como un ser gregario de una masa ferozmente controlada, sino como un ser humano, fraterno, que por su calidad espiritual constituye la base en que a sentar toda obra eficaz.

Y eficacia está llamada a tener esa campaña de orientar a España hacia el mar y sus innúmeras y cambiantes rutas.

## La situación en India es inquietante

### SE REPRODUCEN LOS DISTURBOS EN BOMBAY Y LOS RUSOS CONCENTRAN TROPAS EN LA FRONTERA

#### 4 MUERTOS Y 23 HERIDOS

Bombay.—Cuatro personas han resultado muertas y veintitrés heridas al entrar un taxi cargado de terroristas en la barriada hindú de Kalbadhevi, de esta ciudad, y prender fuego a algunas tiendas. La policía hizo uso de fusiles antiterroristas para dispersar a

la multitud y la tensión ha crecido mucho en el barrio.

Entre los muertos figura una muchacha de quince años.

La policía encontró el taxi abandonado por los terroristas, pero los ocupantes no han sido hallados.—Efe.

### CONCENTRACIONES RUSAS EN LA FRONTERA DE CACHEMIRA

Bombay.—Una información de la Agencia Indian News que recoge el periódico "Pratap", de Lahore, dice que los rusos están concentrando tropas en un punto de la frontera entre la provincia de Cachemira y Sinkiang.

La noticia proviene de Srinagar, capital de Cachemira y se basa en una confidencia de un oficial del departamento político, recientemente retirado.

En sus titulares escribe el citado diario: «Concentraciones de tropas rusas en la frontera de Cachemira».

El gobierno mantiene rigurosa vigilancia sobre los individuos procedentes de Asia Central.

También afirma el periódico, citando otra información de la Indian News que tribus gorkhas del Pamir soviético y bajo mando ruso, han ocupado la población de Thagdambash, situada aproximadamente en el punto de confluencia de las tres fronteras de Cachemira, Sinkiang y Afganistán, pero dentro de la provincia china de Sinkiang.



El célebre nadador chileno George Berroeta, que después de diez intentos ha desistido de su propósito de atravesar el Canal de la Mancha a nado. En la fotografía aparece después de uno de sus intentos, visiblemente agotado.

# Mostacilla

## EL DIQUE SECO DE LAS HADAS DEL MAR

"Hay más días que mostacillas". La de hoy la hemos "pescado" porque es de mar. Es una mostacilla salada.

En el libro de feliz recordación escrito por el señor Felíu y Codina (que usaba barbas y paletó) y publicado en "couché", "Las Hadas del Mar" hay una lámina --¡qué lámina para delicia de niños y marinos jubilados!-- que figura el Reino de las Hadas. Hadas verdes, rosadas, rubias, morenas, jugando al corro en el mar tranquilo, poblado de algas.

Felíu y Codina y el ilustrador "sagaz" para su suerte y la nuestra --creando Vds.-- debían haber vivido bajo el signo zodiacal de nuestra juventud, y de seguro que el libro se pone de texto oficial entre jóvenes y los que ya no lo fueron tanto.

Las hadas están de reparación en el dique seco que, así pueden contemplarse mejor: (Léase tomando baños de sol) Hadas en trajes de baño, mirándose unas en espejos de plata, trenzándose otras, pintándose los labios las de más allá. Y todas juntas, cinco, seis, quizás diez, formando corro más o menos perfecto sentadas bajo las letras gigantes del título triunfal de un hotel ciudadano.

Pero hoy ¡oh dolor! se nos confirma que no hay Felíu ni Codina ni pintadores de "bonitos" cromos con hadas del mar. Aquí hay uno que pinceles en ristre las observa y pinta. Ya veó en las librerías el nuevo libro: "Las Hadas del Mar en el dique seco"; pero... no será. Porque ahora que recuerdo los libros no se venden y el pintor, señores, pintaba... barcos y letras góticas.

EL DE TANDA

## Del Ayuntamiento

### CASTIGO A UN VENDEDOR DESAPRENSIVO

Por la Guardia Municipal don Marcial Juliá ha sido sorprendido en la Plaza Mayor el vendedor Andrés López Pérez, del predio "Buñol", expidiendo varios cajones de higos a precio abusivo, lo que ha puesto en conocimiento del Delegado de la Alcaldía en cuestión de Mercados, Gestor señor Espases. Quien ha dispuesto fuera de comiso dicho género, y luego ha dado orden de que fuera vendido a precio inferior al de tasa, al objeto de que sirviera de escarmiento y corrección al citado vendedor.

El Gestor señor Espases ha dado cuenta del hecho al señor Alcalde y de las medidas tomadas habiendo merecido su aprobación.

## El médico Sión Biera

ENFERMEDADES DEL PECHO  
San Miguel, 238

Participa a sus clientes que, hasta últimos de Septiembre, sólo visitará en Palma, los miércoles y sábados.

# Delegación Provincial de Abastecimientos y Transportes de Baleares

## EL PROXIMO REPARTO

Reparto de ACEITE, ALUBIAS, AZUCAR BLANQUILLA y CHOCOLATE para adultos y de ACEITE, JABON, CHOCOLATE y AZUCAR BLANQUILLA, a infantiles correspondiente a la semana núm. 38 comprendida entre los días 16 al 21 del actual.

### ADULTOS

Contra corte de cupón II de la semana 38: 1/4 litro ACEITE por persona al precio de 1'35 ptas. ración.

Contra corte de cupón III de la semana 38: 200 grms. ALUBIAS por persona al precio de 1'10 ptas. ración.

Contra corte de cupón IV de la semana 38: 100 grms. AZUCAR B. por persona al precio de 0'55 ptas. ración.

Contra corte de cupones V y VI de la semana 38: 100 grms. CHOCOLATE por persona al precio de 1'00 ptas. ración.

### INFANTILES

Contra corte de cupón II de la semana 38: 1/4 litro ACEITE por persona al precio de 1'35 ptas. ración.

Contra corte de cupón III de la semana 38: 100 grms. JABON por persona al precio de 0'40 ptas. ración.

Contra corte de cupón IV de la semana 38: 100 grms. CHOCOLATE por persona al precio de 1'00 ptas. ración.

Contra corte de cupones V y VI de la semana 38: 100 grms. AZUCAR B. por persona al precio de 0'55 ptas. ración.

Importa este racionamiento incluidos Impuestos Municipales la cantidad de 4'00 pesetas ración para adultos y la de 3'30 pesetas ración para infantiles.

Los Sres. detallistas se personarán en sus respectivos almacenes para la retirada de dichos artículos.

Palma de Mallorca, a 13 de Septiembre de 1946.

El Gobernador Civil, José Manuel Pardo Suárez.

Información de los precios máximos que rigen en la actualidad en esta Isla para la venta al público de los siguientes artículos no racionados de consumo más corriente:

### HORTALIZAS DE PRODUCCION INSULAR

(Para la semana del 16 al 22)

	Plas. kilo
Acelgas	0'90
A cachofas	2'50
Apio	0'75
Ajos (negros)	3'50
Berenjena	0'75
Calabazas	1'20
Calabacin	1'00
Cebollas	0'70
Coles	1'00

Escerola	0'60
Espinacas	1'20
Lechugas	0'80
Judías verdes	2'20
Nabo	1'00
Perejil	1'15
Pimientos verdes	1'00
Pimientos encarnados	2'00
Rabanitos	0'50
Tomates	1'30
Melón	1'30
Sandias	1'00
Higos primera	1'00
Higos segunda	0'80

### CARNES

#### Vacuno

Primera sin hueso	12'90
Segunda sin hueso	9'65
Riñones	16'20
Sebo	4'80
Hueso	0'75

#### Ternera

Primera sin hueso	19'20
Segunda sin hueso	11'40
Riñones	16'20
Sebo	4'80
Hueso	0'75

#### Lanar mayor

Chuletas y piernas	12'15
Paletilla	10'70
Paleta y pescuezo	7'70

#### Lanar menor

Chuletas y piernas	14'35
Paletilla	12'15
Paleta y pescuezo	8'85

#### Carna de equino

1.ª sin hueso	8'00
Pecho y costillas	5'00
Grasa	6'00
Huesos	0'75

NOTA: Sobre estos precios de carne se incrementarán los arbitrios municipales que tengan establecidos los respectivos Ayuntamientos.

### PESCADOS

Anguilas	4'50
Arañas	4'50
Atún bonito, o albacora sin cabeza ni intestinos	8'05
Boca, caramel o cherret	3'75
Besugos	6'45
Breacas y cachuchos o pajales	3'95
Cananas voladoras o potas y jibias	3'75
Cintas o morralla	3'20
Congrio sin tripa	7'15
Denton, pargo y machotes hasta un kilo con cabeza	4'40
Denton, pargo y machotes de más de un kilo sin cabeza	4'85
Gallinas	3'70
Llampuga	4'30
Merluza del Cantábrica	12'00
Pulpo	3'45
Pescadilla hasta 60 grs. por pescado	3'20
Pescadilla desde 61 grs. (a 1.000)	6'45
Rape (colas)	8'10

# GOBIERNO CIVIL

EL DIA DE S. E.

En la mañana de ayer el Excmo. Sr. Gobernador Civil y Jefe Provincial el Movimiento, don José Manuel Pardo Suárez estuvo dedicado al estudio y resolución de los asuntos afectos a su Autoridad y de interés para al Provincia despachando a tal fin con el Secretario Técnico de Abastecimientos, Sr. Vinuales el Secretario General del Gobierno Civil Sr. Fiol, el Comisario accidental de Pórtica Sr. Tous y demás Jefes de los distintos Negociados de aquel Centro.

El Sr. Pardo fué cumplimentado por el Delegado de Ordenación Económica señor Montoya y por el Delegado de Sindicatos, Sr. Rotger.

## El servicio de autobuses

A partir de mañana lunes, y par mejor adaptarse a las necesidades del tráfico en la presente temporada, el primer autobús para Ca's Catalá saldrá de Cort a las 9'30 de la mañana y el último a las 10 de la noche, desde Cort, y a las 10 y media desde Ca's Catalá.

El primer autobús apra el Terreno saldrá de Cort a las 9'45 de la mañana y el último a las 10 y cuarto de la noche desde Cort y a las 10 y media desde el Terreno.

El resto de ambos servicios seguirá prestándose como actualmente hasta la implantación del horario de invierno, que se anunciará oportunamente.

Rape (cuerpos)	4'30
Sardinias, atacha, sardinitillo o parrocha	4'50

### COMBUSTIBLES

Carbón vegetal para usos domésticos	0'80
Carbón vegetal para gasógenos	1'05
Leña	0'17

### CUBITOS DE CALDO

Corriente 0'10 cubito.	
Extra y selecto 0'15.	
Especial a base de pollo 0'20.	

### JABON DE TOCADOR

Corriente 2 pesetas pastilla (más impuestos).	
Para mecánicos: 1 pta. pastilla (más impuestos).	

Lo que se hace público para general conocimiento en Palma de Mallorca a trece de septiembre de mil novecientos cuarenta y seis. El Gobernador Civil, José Manuel Pardo Suárez.

# Salinera Española, S. A.

La Junta de Gobierno de esta Sociedad acordó convocar, como por el presente anuncio se convoca, la Junta General para celebrar su sesión ordinaria, la que tendrá lugar el día 27 del corriente mes a las 12 de la mañana, en el local que ocupan las oficinas de dicha Sociedad, calle General Goded, de esta Ciudad, debiendo los señores Accionistas que deseen concurrir a ella haber hecho el depósito de sus títulos en la Casa de esta Compañía, antes del día de este mes.

Palma, 14 septiembre de 1946. — Por la Salinera Española, El Director Gerente, B. Fons.



## HERNIADO

Su hernia crece y le molesta porque no está bien contenida, evítelo, con nuestro "Super Obturador Automático" (patentado). Son cómodos, casi imperceptibles, sin tirantes bajo nalgas, peso, ni presiones. Fac. de pago. Modelos desde 100 Ptas. El propio Director atenderá en PALMA DE MALLORCA sólo y exclusivamente el miércoles día 18 en nuestra Delegación, Plaza de la Cuartera 12, de 9 mañana a 7 tarde, bajo prescripción facultativa.

INSTITUTO ORTOPEIDICO "ESPAÑA". Aragón, 88 y Villadomat, 175. - Barcelona. (C. C. S. 2380).

## Fábrica chocolate

con cupos, compraría  
Ofertas por escrito a esta Administración

### EXTRAVIDA CARTERA

En las inmediaciones de la calle San Miguel y Pl. Olivar se garantizará su devolución Café Refinado, Pl. Olivar.

### ENTRESUELO PARA DESPACHO

En sitio céntrico. Se alquila. Infirmarán Santo Cristo, 14, principal.

# Doña Angela Rotger Plomer

HA FALLECIDO, DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

E. P. D.

Su desconsolado esposo don José Gómez Ortiz del Comercio, hijos Rosa, José (propietario Talleres Gómez), Angela, Melchor (propietarios Talleres Marina) y María, hijos políticos Anita Llases y Catalina Ferragut, nietos, hermano y hermanas, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan la asistencia al rosario que se rezará hoy a las ocho y media en la Parroquia Iglesia de Santa Teresita y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, así como a las misas que se celebrarán en la indicada iglesia hoy a las 7 y media, 9 y media y 12; en la Inmaculada Concepción, a las 7 y la de 12; en el Colegio del Sagrado Corazón de Son Español y en el Convento de las Adoradoras las que se dirán en sufragio del alma de la finada. El funeral se celebrará en la Parroquia de Santa Teresita de Jesús, mañana lunes a las once.

Casa mortuoria: Marqués de la Cenía, 38

No se invita particularmente.

El Excmo. y Rdmto. Sr. Arzobispo-Obispo se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

# TEATROS Y CINES

## Programa para hoy

### PRINCIPAL

Interesante programa, formado por "Un rostro de mujer" creación de Crawford y Melvyn Douglas "Al fin se decidió", cuyos principales intérpretes son Sonja César Romero y Jack O-

### AVENIDA Y LIRICO

En esta era de esperar ha conseguido un magnífico éxito de pública proyección de la película "Prisionera por una noche" argumento lleno de intensidad y emoción y mantiene vivo el interés de los espectadores.

En la parte de protagonistas de Morgan, exquisita actriz en su expresión de un intenso emoción, y Allan Curtis personaje torturado y brotan excelente labor.

En el mismo programa figura la proyección de la deliciosa cinta "La noche en París", con Claudette Colbert y Melvyn Douglas.

El domingo se celebrará matinal en la Avenida.

### BALEAR

Se proyectándose con gran éxito en este popular Coliseo producción de espionaje

"Documento Z-3", en donde Isa Miranda realiza una magnífica creación.

En el mismo programa figura la película "Como quiere un mejicano", llena de canciones y melodías pegadizas que canta maravillosamente Jorge Negrete.

### BORN

Magnífico programa, que forman "El límite es el cielo" por Fred Astaire y "El peñón de las ánimas" por Jorge Negrete y María Félix.

### RIALTO

Desde las cuatro de la tarde "Eran cinco hermanas", por Anne Baxter, Thomas Mitchell, Selená Royle, Edward Ryan y Trudy Marshall.

### MODERNO Y ORIENTAL

"El nuevo zorro" y "La noche del martes", protagonizada esta última por Isabel de Pomés y Toni D'Algy.

### ACTUALIDADES

"Imágenes", Noticiero sobre la bomba atómica, y complementos.

### ASTORIA - PROTECTORA - METROPOL

Un éxito realmente excepcional de comicidad ha constituido el estreno en estas Salas de la última

producción de Budd Abbot y Lou Costello, "Tramposos entrampados". Durante el transcurso de su proyección el público no deja de reírse constantemente.

En la segunda jornada de "La mano que aprieta", que lleva por título "El enemigo invisible", crece enormemente la intriga y la emoción de su trama.

Hoy domingo se celebrarán los acostumbrados matinales en el Astoria y Protectora.

## Películas nuevas

### "INTERNADO PARA SEÑORITAS" EN ASTORIA-PROTECTORA-METROPOL

El ambiente de los colegios o pensionados para muchachas es un tema siempre sugestivo, tratado en las más famosas novelas y cintas cinematográficas. Ahora ha servido de nuevo a la cinematografía mejicana para realizar un film de hilarantes situaciones y desenfado juvenil, con un plantel de bellísimas "colegialas", que con el título de "Internado para señoritas" nos será dada a conocer por Sala Astoria, en combinación con el Protectora y Metropol.

"Internado para señoritas" puede denominarse, humorísticamente,

película de guerra... al aburrimiento y al mal humor. Porque en ella no hay dramas ni tristezas, sino optimismo, juventud, bullicio, alegría y desenfado a raudales.

Mapy Corfés, la atrayente y deliciosa "vedette" asume el papel principal con estilo propio, moderno y dinámico.

### "LA CASA DE LOS MILLONES", EN AVENIDA Y LIRICO

Quedan ya pocos días para nuestros aficionados al séptimo arte puedan admirar al actor cómico de habla española, Luis Sandrini, en la singular cinecomedia argentina "La casa de los millones".

Esta gran farsa cómica, repleta de comicidad, pero con tonos y matices sentimentales, da lugar a que este artista norteno, Luis Sandrini, cuaje una película que reza ironía y buen humor. Posee este excepcional caricato cualidades sobresalientes, que, dentro de la esfera de su gracia, que no asimila lo chabacano y grotesco, sino el alma de los personajes, hace reír y llorar, pues su sensibilidad artística capta los valores espirituales de los tipos que incorpora en sus producciones.

El ambiente de propaganda que se ha hecho en todas partes alrededor de Luis Sandrini y "La casa de los millones", con los excelentes triunfos de Barcelona y Madrid, hace que nuestro público aguarde

con verdadera curiosidad y expectación su proyección.

## La Compañía Santacana

### EL MIERCOLES EN EL BALEAR

Un actor nuevo para nuestro público, que ha cosechado triunfos en los principales Coliseos de la Península, se presentará el próximo miércoles en las tablas del Balear, para llevar a cabo una breve actuación y con cuyo espectáculo se iniciará el ciclo teatral de esta temporada en nuestros coliseos.

Esta temporada tendrá además la novedad y el interés para nosotros de que serán presentadas algunas obras de teatro catalán, cuyo género está hoy plenamente en boga en los principales teatros de Barcelona y su provincia.

Precisamente con una de estas obras catalanas, verdadera joya del teatro regional, se presentará Santacana. Se trata del famoso drama de Angel Guimerá "Terra Baixa", de la que según referencias hechas una insuperable creación Juan Santacana y la primera actriz Paquita Virgili Ortega.

Durante su corta actuación estrenará también la Compañía las obras catalanas "María Rosa" y "Lo Ferrer de Tall".

El género castellano que cultiva Santacana es realmente espectacular y de carácter popular: "El Faro del Peñón", "El Idiota", "El testamento del Doctor Frankenstein" y "Juan Simón el enterrador".

Para esta temporada de versos la empresa del Balear ha decidido que fijan precios populares.

## Se confirma la venida a España de Cantinflas

Madrid, 13. — El artista de cine mejicano "Cantinflas" es seguro que vendrá a España en fecha muy próxima, según ha comunicado por carta al exministro mejicano don Adolfo Reyes.

Hace unos días "Cantinflas" encargó al citado señor Reyes que le gestionara el visado del pasaporte para venir a España y, con fecha posterior le escribió una carta en la que le anunciaba su llegada a España para los primeros días del próximo mes de octubre.

El señor Reyes no sabe si es cierto, como se ha dicho, que "Cantinflas" vaya a asistir a la corrida de beneficencia del próximo día 9; ni ha podido confirmar el rumor de que se encuentre ya en París en unión de Jorge Negrete. Respecto a Negrete no tiene ninguna noticia. — Cifra.

Palacio AVENIDA

TEATRO LIRICO

CLAMOROSO TRIUNFO

PRISIONERA por una UNA NOCHE

NICHELE MORGAN · ALAN CURTIS

BARRY FITZGERALD · CAUBREY SMITH

Director: EDWIN L. MARIN

Septiembre 18 Miércoles

Magno acontecimiento teatral en

TEATRO BALEAR

PROXIMO JUEVES

El actor más cómico del universo, en la película que ha batido el record de comicidad en el munda entero

CASA DE LOS MILLONES

Luis SANDRINI

HISPARTIS FILMS.

En preparación SANGRE SOBRE EL SOL

Presentación de la compañía de tragicomedias castellanas y catalanas del genial actor mágico

Juan SANTACANA

DEBUT a las 10 noche con la famosa obra de GUIMERA en catalán

TERRA BAIXA

Born Capital

Miércoles próximo LOS INSUPERABLES CARICATOS

JUDY CANOVA JOE BROWN

DIRECTOR Joseph SANTLEY

El CHARLATAN

¡¡Torrentes de carcajadas!!  
¡¡Hilarantes situaciones!!  
¡¡Huracanes de regocijo!!

Hoy y mañana sigue el éxito de El peñón de las ánimas

por los idolos de todos los públicos

JORGE NEGRETE Y MARIA FELIX

FALTAN 11 días

# NUESTROS

Bosquejos de antaño

## Coches antiguos y usos en desuso

Fueron las mulas, en la época larga de la tracción a sangre, las preferidas para el arrastre de las monumentales carrozas, primero, y después de los pomposos "omnibus", su nombre lo dice todo, y de las clásicas "galeretas" de las casas señoriales y en varias de éstas eran cuatro las mulas unidas para el tiro, singularmente en las idas y venidas de las fincas lejanas.

Las carrozas, como se comprende, servían para los menesteres urbanos y eran todas ellas monumentales y no pocas verdaderamente artísticas. Todavía en algunos de nuestros palacios y también en algún casal campestre pueden admirarse fragmentos de las referidas carrozas que forman hoy parte de la decoración de los muros, y por sus dorados y pinturas cabe el coleccionista de la riqueza del conjunto. Esto por lo que afecta al exterior, pues que tocante al decorado interior no quedaban en zaga de los más lujosos autos modernos, pues que esto de los juegos de tocador de plata y otros similares, que llevan los modernos vehículos, ya se lo sabían de memoria nuestras abuelas que pasearon sobre fondo de raso o terciopelo en los carruajes de su época y tuvieron en ellos, al alcance de la mano, peines, frascos, cepillos y esencias de plata cincelada, de tal riqueza y de tan refinado gusto, que hoy constituyen verdaderas piezas de museo, en las casas que las han conservado.

Eran aquellas carrozas algo así como gigantescas bomboneras montadas sobre incommensurables muelles y alto rodaje, acomodado el auriga en el empingorotado pescante y el lacayo de pie en la parte trasera del coche, sobre una plataforma dispuesta al efecto, y vestido con la galoneada librea con los escudos de la casa.

Muchas anécdotas se conservan de aquella época y de aquellos coches entre las que recuerdo ahora una que oí referir muchas veces a mi madre, que santa gloria haya, ocurrida con una carroza de su casa paterna.

Hacia su "debut", como lacayo, un muchacho llegado pocos días antes del campo, del que no había salido hasta aquellas fechas. "Embutido" el cuerpo en la librea, "enfundadas" las piernas en las medias y blancas medias y trocadas, las rústicas albarcas por el zapato escotado con hebilla de plata, iba tieso como un maniquí sobre la susodicha plataforma, agarrándose como mejor le daba a entender el instinto de conservación.

Peores todavía que ahora las rutas, se balanceaba la carroza, como nave con mar gruesa, y en uno de los vaivenes, perdió el muchacho el equilibrio y dió con su humanidad en el suelo, quedando tendido tan largo como era sobre un colchón de polvo, pues que estaba según las referencias, abundaba ya por nuestras vías.

De momento no se dieron cuenta del percance los que en la carroza iban; alguien hubo de avisarles de lo que ocurría. Dieron

media vuelta al punto y vieron avanzar hacia ellos al pobre muchacho, enharinado como un salmónete a punto de freír, pues que por aquella vez y con mucho disgusto, había cambiado, sin previa consulta a la Adarga nobiliaria, los colores heráldicos y lucía a consecuencia del monumental batucezo, casaca blanca y mascarilla en el rostro.

A las carrozas siguieron, como se indicó al principio, los "omnibus" y principalmente las "galeretas"; éstas acompañadas del alborotador campanilleo producido por las ristas de pequeñas campanillas que formaban parte principal de los arreos de las relucientes mulas. Relucientes sí, que así aparecían por virtud del agua y del cepillo en un pugilato de competición de aquellos duchos cocheros de barba o patillas, características de las grandes casas. Aquellas "galeretas" que al pasar, con toda una familia dentro, bajo la tiznada bóveda de las viejas puertas de la ciudad, a trote largo las cuatro mulas encampanilladas, levantaban un ciclón de armonías resonancias que eran como el eco alegre de la bonhomía y del bienestar característicos de una época exenta de grandes preocupaciones.

Por aquel entonces el paseo de coches de moda era el tramo de camino donde en lo antiguo estuvieron emplazadas las típicas "Cuatro campanas" en las afueras de la Puerta de Jesús, como lo prueba el que a un recordo que formaba la ruta en las inmediaciones del predio "Ca Dona Aina" se le llamaba, aún en mis tiempos, "Es girant des cotxos", por ser fama que allí daban la vuelta los carruajes que al paseo concurrían.

Pero en el año 21 del siglo pasado, al prohibir los enterramientos en el interior de las iglesias, se construyó en aquellas cercanías el cementerio y al surgir las tumbas y crecer los cipreses como que se proyectaran sus rígidas sombras sobre el ameno paseo y entonces huyeron de allí la vida y su bullicio y con ellos los antiguos coches.

Y, pues que de éstos venimos hablando no estará fuera de lugar el remozar algo que a ellos concierne y que ya consigné en otro bosquejo: algo que se refiere a la proverbial cortesía de aquellos tiempos. Porque no obstante la competencia que existió siempre entre los cocheros fundada en las cualidades y brío de las mulas por ellos guiadas y que se traducía en frecuentes e improvisadas carreras apoyadas y aún diré azuzadas por los respectivos señores, no obstante ningún carruaje tomaba la delantera a otro, aunque sus mulas fueran más potentes que las del que iba delante, sin la previa indicación hecha por los que en el iban, si eran personas de más respeto por su categoría.

Por cierto que esto de las categorías fué motivo en tiempo de las carrozas de un episodio muy pintoresco. Dos señores de elevada alcurnia habían salido de visi-

## Voz milenaria de la Peña

Hay nombres históricos que desde los albores de la infancia se prenden de la memoria con una tenacidad y afecto indecibles. No raras veces alguno de estos nombres llega a situarse, a la postre, en un plano secundario. Pero la amabilidad del recuerdo persiste incólume, acaso aislado, falto de referencia, como si al fundirse con nuestra vida adquiriera un significado autónomo y orgánico. ¿A quién no sugiere esta sensación el nombre de San Juan de la Peña? El solo, al abrirse la inteligencia

teo en sus respectivas carrozas. No contaba entonces nuestra ciudad con otras amplias vías que no fuesen la Rambla, la calle de la Riera y el Borne; las otras calles se ajustaban todas ellas al patrón que nos ofrecen todas las de la ciudad vieja: estrechas. Elle obligaba cuando dos carrozas se cruzaban a que retrocediese una de ellas y era la del señor de menores categoría la que debía retroceder.

Tal fué el caso ocurrido a los señores de marras, pero como cada uno se creía de mayor categoría que el otro, estalló el conflicto y al encontrarse frente a frente dieron al unísono a los respectivos cocheros la misma orden: —Párate y que retroceda el otro—.

Obedecieron los aurigas y después de colocar en su puesto la fusta que empuñaban y tras de cambiar entre sí un significativo guiño, se cruzaron de brazos al tiempo que las mulas paradas de sopetón en firme, empuñaban las orejas aguzando así el oído y las movían con esa especie de tijereteo peculiar suyo, cuando husmean algo extraño.

Calle de poco tránsito, nada ocurrió de momento; pero luego comenzaron a asomarse a balcones y ventanas y a las puertas de las tiendas, los pacíficos moradores y a esto siguieron los comentarios en voz baja y las risas y las idas y venidas en tanto que se iban parando intrigados cuantos acertaban a pasar. Y las dos carrozas frente a frente, inmóviles.

La noticia de lo que ocurría traspasó los linderos del barrio y el lance fué adquiriendo proporciones de gran espectáculo, hasta el punto de que enterada la Autoridad competente envió un emisario y las órdenes de que era portador serían tan contundentes y precisas que los dos señores después de muchas protestas y refunfuños acabaron por tomar una resolución heroica: ordenaron a los cocheros que desengañaran las mulas, que las condujeran a la cuadra y que de paso avisaran a los criados de las respectivas casas para que fueran al lugar del suceso para hacerse allí cargo de las carrozas y llevarlas a rastras a las respectivas cocherías.

Y cuentan que al dirigirse los dos señores protagonistas a pie a sus casas, cada uno por su lado, iban musitando entre dientes esta frase acompañada de una socarrona sonrisilla: —Pero, no ha pasado! —Pero, no ha pasado!

José M.ª TOUS Y MAROTO

pueril al mundo desconocido del pretérito, concentra en su alrededor una muchedumbre de prome-nores encantadores, animados por la leyenda heroica. No importa si, sumergidos en aquel espejismo, confundimos tradición e historia. Esta misma confusión es el cuerpo de un misterio vivo y agradable.

Se llega a creer con los años que Peña y Monasterio sólo han existido en nuestra fantasía. Desconectado geográficamente del escenario auténtico de los acontecimientos medievales, el insular se forja aparte su mundo y su vida. Y un día, al afrontar en la realidad el hecho concreto y visible, parece que se ha alcanzado el misterio con la mano. Ésta ha sido ahora mi impresión al subir — desde la Universidad de verano de Jaca— por la inextricable maraña de un camino casi aéreo al famoso cenobio pirenaico. La emoción llega a hacerse agobiante, como si pugnásemos por desasirnos de un peso fabuloso. A nuestra derecha yergue al sol poniente su enorme proa enrojecida la Peña de Oroel. Las dentelladas cornisas más altas de la Sierra de la Peña, cubiertas de pinares, dominan un hermoso valle longitudinal cerrado por las últimas estribaciones del pie de Collarada.

Nada acusa, al llegar a la cima, la presencia del vetusto monasterio. En una extensa explanada rodeada de exuberante pompa de pinos, tilos, acebos y fresnos, yacen las impresionantes ruinas del monasterio nuevo, de fines del siglo XVII, llenas aun del recuerdo trágico de las tropas francesas que allí se alojaron en 1809, mandadas por Souchet. Por una senda encantadora se desciende al monasterio antiguo, a la verdadera peña: la visión de aquella pura joya del arte románico, encerrada en el estuche de una gruta —de 300 pasos de anchura por más de 60 de fondo—, bajo el dosel de una inmensa roca desnuda, se nos achina de golpe en los ojos y el alma. No puede imaginarse un rincón eremítico y cenobítico más alejado de los negocios, del mundanal ruido: dos anchos brazos de roca aprisionan el maravitoso conjunto, formando una profunda garganta casi inaccesible, envuelta por opulenta vegetación se serva virgen. Sólo en verano penetra allí el sol; el invierno debe de ser lobrego como una losa sepulcral.

Flotan en el recinto, confundidos

das, la historia, la leyenda, la tradición, la poesía, jalonadas por nombres y acontecimientos que suman lozanas como ramas de un vivo árbol histórico; el hallazgo del cadáver del ermitaño Juan Atarés, las actas de los santos y Félix, el ciclo épico heroico de Santo Graal, la crónica pintoresca de los orígenes de la monarquía aragonesa. Cruzamos por las dependencias del santuario y el cenobio coronadas por el techo natural, conglomerado. Un olor casi místico invade la sala del Convento, el osario, las dos iglesias, los altares innumerables, los sepulcros de los nobles, el panteón de los reyes, el horno monacal, la masadería, el comedor. ¿Cómo se brán tantos departamentos en un hueco de la Peña? Penetrando en la milagrosa luz claustral; el claustro alarga sus cuatro galerías bajo a única bóveda natural; ingente peñasco que avanza a la cima que se eleva, hundiéndose en el cielo; la combinación de arte y naturaleza es simplemente fantástica, vertiginosa: todo parece va a desplomarse, y la cabeza a punto de rodar en un abismo vertido. Evocamos el magnífico vestíbulo de las grutas de Arta, cavado en el acantilado; y la emoción se agiganta con el lejano

Debemos librarnos materialmente de esta inquietud avasalladora vagar por el paisaje circundante merced de la mirada, perdiéndonos en la espesura cerrada a la boca del sé. Todo el monte es una fusión de antítesis: picos y precipicios, vergel y maleza, delicia y horror. Por un sendero rectilíneo, desverallesco, limpiamente recorrido, remontamos una de las majestuosas cumbres de la Sierra, hacia el Pirineo. Nos encontramos a una altura de 1.200 metros de altura. A la mirada atónita se desenvuelven un panorama dilatadísimo, desde los valles de Navarra a las cimas escapadas a la visualidad, del Pirineo catalán. La geografía física despliega el oleaje tormentoso, bajo un cielo transparente de sus cimas y valles: Peña Blanca, Hecho, Barranco del Inferno, Gargantas de Aisa, Midi d'Ossa, Collarada, Peña Blanca, Panticosa, Tres Sorores y, ya invisible, monte Maldito. Nos duele abandonar este mundo mágico y sereno, agobio de la historia, intacta de Dios. Desde los cuatro puntos cardinales llueve ahora una inmensa bondad el firmamento sobre el planeta trastornado por la insana humana.

Miguel DOLC

Huesca, agosto 1946.

## TURISMO

### Una atalaya en la Sierra

Es natural en el hombre el deseo de elevarse, de buscar altura para abarcar con la vista o el pensamiento perspectivas u horizontes que el terreno bajo o la limitación de lo cotidiano cree no pueden ofrecer. Subir es un poco practicar el optimismo dejando el plano en donde de ordinario nos hallamos para ganar otro más alto desde el cual puede acontecer que tampoco encontremos suficiente altura para desbordar el interés y

señorear con la vista y el espíritu la vastedad que nos gana como una ilusión. Así como el ansia de saber no conoce límites y más que él domina el hombre, a mayor altura pretende subir como si fuera fuerza irresistible propulsara el deseo hacia un siempre más arriba, de la misma manera, consecuencia de una altura se va por otra mayor y si es posible, quiere esbozar la que le sigue y la de más allá, hasta perder la noción de

# P L U M A S

## Toponimia de la ciudad nueva El hombre y el paisaje

### OBISPO MASSANET

La calle así rotulada enlaza la calle de Aragón, o carretera de Inca, con la calle de Jacinto Verdaguera, que es la calle por la cual discurre la vía férrea general.

Don Antonio Massanet y Verdú fué durante pocos años, pues murió muy joven, Obispo de Segorbe.

Era hijo del que fué prohombre conservador y Senador del Reino don Juan Massanet y Ochando, y nació en esta ciudad el 12 de marzo de 1865.

Ingresó en el Seminario en 1877 y cursó con brillantísimas notas los estudios, siendo ordenado sacerdote el 22 de diciembre de 1888 por el Obispo Cervera, que hubo de concederle dispensa de edad.

Fuó Director de la Tercera Orden de Santo Domingo, Catedrático de Matemáticas y Metafísica del Seminario y Visitador General de la Congregación Diocesana de Hijas de la Misericordia.

Por Real Decreto de 5 de diciembre de 1907 fué nombrado Obispo de Segorbe, siendo preconizado el 20 del mismo mes.

El 23 de mayo de 1908 fué solemnemente consagrado en nuestra Catedral por el Obispo de Mallorca señor Campins, asistido del Obispo de Menorca señor Torres y del Obispo de Sión señor Cardona, siendo su padrino en la ceremonia su hermano don Juan, que más tarde fué también Senador.

La consagración del Obispo Massanet era la primera que se hacía en nuestra Catedral desde hacía tres siglos.

Poseionado de la Silla episcopal de Segorbe realizó allí una intensa labor de apostolado, significándose por su naturaleza acogedora y humilde. Amaba a los niños y no se recataba de asistir a pobres y enfermos, así como en las visitas pastorales se dedicaba a la confesión, durante largas horas.

Víctima de rápida enfermedad, falleció en Segorbe el 16 de octubre de 1911, al cabo de tres años de fructífera y ejemplar actuación.

El 31 de diciembre del mismo año se descubrió en la Sala Capitular de nuestro Ayuntamiento su retrato en la Galería de Hijos Ilustres de Mallorca, y su biografía la leyó en aquel acto otra ilustre personalidad mallorquina: don Miguel Costa y Llobera.

### OBISPO MAURA

Esta calle se inicia en la ciudad vieja, es decir, en la calle de Zanoguera y saltando a través de la Avenida de Alejandro Rosselló, se prolonga hasta la calle del Marqués de la Fuensanta.

Don Juan Maura Gelabert fué Obispo de Orihuela y antes había sido Catedrático de Teología del Seminario de esta diócesis, donde dejó profunda huella de su paso. Había nacido en esta ciudad el

necesario. Lo merece Alaró y su castillo y lo agradecerá el turismo devoto de la Virgen y amante de los bellos panoramas.

12 de abril de 1841 y poseído de profunda vocación religiosa ingresó en el Seminario, siguiendo todos los cursos con las notas máximas de calificación, al final de los mismos; y fué ordenado sacerdote en junio de 1865.

Licencióse más tarde en Teología en Valencia, donde fué nombrado Director del Hospital Civil de aquella ciudad, cargo al que renunció por no querer jurar la Constitución que se promulgará después de la revolución de septiembre de 1868.

Regresó a Palma, donde fué nombrado en 1874 Catedrático de Teología del Seminario. De su labor se ha dicho que en tal Cátedra la presencia del señor Maura "enderezaba los pasos de todos y señalaba a la investigación de los ingenios vigorosos amplios horizontes, llenos de claridades y esperanzas." De su eficacia profesoral puede colegirse por la calidad de los discípulos que tuvo: por su Cátedra pasaron los que fueron luego Obispos Campins, Massanet, Llompart, Miralles y los canónigos Rotger, Alcover, todos los cuales contribuyeron luego al grado de ilustración lograda por el clero mallorquín.

En 1876 ganó, por oposición, la Cátedra Lectoral de la Catedral mallorquina y en 1881 doctoróse en Derecho canónico y luego en Teología en el Seminario de Toledo.

A la muerte del Obispo Jaime fué nombrado Vicario Capitular de Mallorca, y en 1886 fué promovido a la Sede episcopal de Orihuela, que regentó fructíferamente durante 24 años, pues falleció en dicha ciudad levantina en 1910.

Aparte de su labor propiamente sacerdotal, demostró el señor Maura su capacitación en los problemas ético-sociales y en diversos tratados sobre filosofía, apologética y literatura, trabajos de tal profundidad y enjundia que han sido comparados en claridad y densidad con los de Balmes.

Durante las épocas que residió en Mallorca fué colaborador de "La Unidad Católica" y del "Museo Balear", debiéndose a su pluma opúsculos y trabajos sobre temas filosóficos y también otros, notables, sobre Lluís y sus obras.

Algunas de las pastorales que publicó durante su episcopado traspasaron los límites de su diócesis, especialmente las dedicadas a tratar los temas de la democracia cristiana y de la cuestión social, de las cuales la última llamó la atención del Cardenal Rampolla, que fué largo tiempo Secretario de Estado del Vaticano.

El Ayuntamiento de Palma, rindiendo homenaje a la valía de don Juan Maura, no sólo le dedicó una calle, sino que le proclamó Hijo Ilustre de Mallorca y su retrato forma parte de la galería que orna el salón de sesiones de nuestro Ayuntamiento.

R.-T.

Hoy, domingo, postulación de

"AUXILIO SOCIAL"

Si la vida psíquica del hombre no fuera la resultante de la interacción de la energía vital y de las energías ambientales sería más fácil comprender la psicología de los pueblos. El gran peso que tras la concepción de Kretschurer de la inter-relación entre el carácter y la figura, ha sido más eficiente que todo el cúmulo de sugerencias de las escuelas freudianas; y la poesía precursora de la ciencia ha estimado en más valor esas relaciones somatopsíquicas que las difíciles interpretaciones de la técnica psicoanalítica. Pero aun así, sus aplicaciones tienen más bien carácter de individualidad.

Necesariamente hay que apelar al complejo de energías ambientales para entender mejor la psicología humana y especialmente la de los pueblos, tan estacionada por el cúmulo de factores que intervienen en su vida psíquica. Se han valorado los factores raciales, climáticos y alimenticios. Quizás la influencia del paisaje no se ha estimado en toda su trascendencia.

Es difícil imaginar las aventuras del Ingenioso Hidalgo en una isla como la nuestra. Sancho hubiera sido el hombre práctico, fiel escudero de su dueño y señor D. Quijote. Pero, en sus andanzas, difícilmente hubiera traspasado la costa. Los sueños reivindicativos del glorioso Quijano, habríanse orientado en otro sentido si el escenario de sus acciones hubiese sido la bruma nórdica o el paisaje mallorquín. Y no solamente por motivos geográficos.

Y es que existe una íntima comunidad entre el hombre y el paisaje. No es este solamente una porción de terreno considerado en su aspecto artístico. Es un complejo que afecta hondamente al alma. No es únicamente luz y color. Es un conjunto de sensaciones que nos afectan hondamente por lo mismo que somos parte integrante del mismo.

Nunca el paisaje tiene características pasionales. La música o la pintura pueden conducirnos a fuertes emociones de breve duración. El paisaje no conmueve, pero la persistencia de su influjo modela nuestro modo de ser. Un paisaje nuevo nos produce placer, alegría o depresión; pero "nuestro" paisaje influye en nuestro sentir solapadamente y sólo en ciertos momentos comprendemos el alcance de tal influencia.

Cansado de viajar Santos Chocano siente nostalgia de su paisaje. Ahora sus calles estrechas, los arcaicos balcones y por tales vestustos de su aldea y siente repulsión por el paisaje de sus aventuras.

Miro la serpiente de la carretera que, en cada montaña da vueltas a [un nudo

y entonces comprende que el terreno es brusco que la cuesta es ardua que el paisaje es mustio

Unamuno decía que el paisaje de Galicia era un paisaje femenino "curvas blandas, suaves los montes y altozanos..." reverse de aquel otro hercúleo, árido, frío, de angulosas piedras, de picos como lanzas que se clavaban en el cielo. De un paisaje que nos hace sentir el dolor de la vida y la pequeñez de nuestro ser. O deprimente como el mitológico de nuestra costa brava.

La transparencia dels fondals convida a traïdorament, i en mitx dels jorns [de calma] laïxa del cel a damunt l'aigua [foliosa]

una gran ombra negra. (G. Alomar)

Bien sabe de su influencia el que el camino de la vida le ha enseñado de su paisaje. Que no es solamente el gallego tan bien estudiado por Novoa Santos, el único capaz de producir la "rauda de", forma que como decía el ilustre Novoa nos expresa ese deseo inconcreto, una vaga aspiración de alcanzar no sabemos qué. Un concepto místico-panteísta que es el que nos produce esa vaga tristeza con deseos de volar hacia Dios o de retornar a la tierra. De anularnos en el seno de la muerte en un éxtasis eterno. Bien sabe de esto, repito, el que ha tenido que ausentarse de su paisaje. Especialmente en la hora del crepúsculo. Y es que también el paisaje tiene su vida. Y sus horas.

Si ha podido hablarse de paisajes masculinos y femeninos, bien puede hablarse también del paisaje espiritual. En la hora crepuscular, al morir ante nosotros para resurgir luego en su eterno cielo, parece que su influencia es arrolladora. Es la hora del amor de los poetas. Entonces el hombre es más sentimiento que razón. Y sentimos la voz de nuestro paisaje que nos llama y la angustia de la ausencia si nos hemos separado de él. Es el dolor que hace clamar a Rosalía de Castro

Airifios, airifios, aires, airifios de miña terra, airifios, airifios, aires, airifios levalme a ela. Sin ela, vivir non pode...

Y es que no podemos vivir al sentirnos llamados por sus arrullos de melancolía, obligando al retorno al emigrante ausente; y en su mudo lenguaje le hace comprender que no son pura idealización los conceptos de patria y terruño.

Bartolomé MESTRE

### CARNECERIA

Se alquilaría una situada en la Plaza de Abastos. Tiene caseta. Informes Plaza Mayor, 22 - 2.

**Los trastornos intestinales**

SAIZ DE CARLOS

Elisir Estomacal

SAIZ DE CARLOS

# CULTOS

## PARA HOY

### Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Fe, parroquia de la Santísima Trinidad, dedicadas a Nuestra Señora del Buen Camino. Fiesta principal de Nuestra Señora.

A las ocho, misa de comunión general para la Asociación de Hijas de María, Centro de Acción Católica y devotos de la Santísima Virgen. A las 10'30, misa solemne con sermón por el Rdo. don Juan Bisellach, Pbro.

A las cinco de la tarde, exposición del Santísimo. A las siete y media, Rosario, sermón, Trisagio, solemne Tedeum, reserva de S. D. M. y Salve cantada a la Virgen del Buen Camino.

Concluyen en San Felipe Neri, en honor de los Dolores Gloriosos de Nuestra Señora. Fiesta de los Dolores Gloriosos. A las diez, Terza y misa solemne con sermón por el Rdo. P. Bartolomé Reynés, C. O. Por la tarde, a la una, exposición del Santísimo. A las siete, solemne ejercicio, Tedeum y reserva de S. D. M.

Empiezan en la iglesia de la Concepción, dedicadas a los Dolores Gloriosos de la Santísima Virgen. Exposición a las cuatro de la tarde. A las siete y media, Estación, Rosario, meditación y reserva de S. D. M.

### Otras funciones

En la misa mayor de la Santa Iglesia Catedral Basílica, predicará el M. I. Sr. D. Juan Quetglas, Canónigo.

En la parroquial Iglesia de Santa Cruz, a las ocho y media, misa parroquial y de comunión general para las Cuatro Ramas de A. C. y Cofrades del Perpetuo Socorro.

En la parroquial Iglesia de San Miguel, la Concordia de Nuestra Señora de la Salud, celebrará solemne fiesta en honor de su Santísima Madre y Patrona. A las diez, misa mayor con sermón por el Rdo. D. Valentín Herrero, Pbro.

En la parroquial iglesia de San Nicolás, se celebrará solemne fiesta con que la Cofradía de Nuestra Señora de Lluç honra a su Santísima Madre. A las diez y media, misa mayor, cantándose la de "Angelis". Predicará el Rdo. D. Matias Noguera, Pbro.

Nota. — Los Cofrades pueden lucrar I. P. visitando la capilla propia, desde el 14 y durante todo el día 15.

En la iglesia del Socorro, a las siete y media, misa de comunión para los cofrades de Nuestra Señora de los Desamparados en la que se practicará el ejercicio del Amparo de María. A las ocho y media, misa solemne en honor de San Nicolás de Tolentino. Por la tarde, a las siete y media, rezo del Santo Rosario y conclusión del Septenario de San Nicolás de Tolentino.

Nota. — Desde el mediodía del 14 hasta el 15, por la noche, los cinturados de la Consolación pueden ganar el Jubileo de la Porciúncula visitando esta Iglesia.

En la iglesia de Montesión, la Congregación de Madres Cristianas y de la Buena Muerte, en el día de los Dolores Gloriosos de la Virgen tendrán Misa de Comunión a las ocho.

En la Iglesia de Padres Capuchinos, a las siete y media, misa de comunión general para la V. O. T.

En oratorio del Cementerio, con continuación de la Novena en sufragio de las benditas Almas del Pur-

gatorio, con sermón por el Reverendo P. Guillermo Font, C. O.

### Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora de la Asunción, en la Catedral.

### Santoral

Los Dolores Gloriosos de Nuestra Señora.

### PARA MAÑANA

### Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en la iglesia de la Concepción, en honor de los Dolores Gloriosos de la Santísima Virgen. Exposición a las cuatro de la tarde. A las siete y media, Rosario, meditación y reserva de Su Divina Majestad.

### Otras funciones

En la iglesia de la Merced, la Comunidad de Padres Mercedarios y la Cofradía de la Merced empiezan solemne Novena consagrada a Nuestra Santísima Madre de la Merced.

Por la mañana en las misas de ocho y ocho y media.

Por la tarde, a las 7'30, Rosario, Novena con canto de Ave-Marías y sermón por el Rdo. señor don Juan Bisellach, Pbro.

### Visita a la Corte de María

A la Virgen del Carmen, en Santa Teresa.

### Santoral

Stos. Cornelio y Cipriano, ob. y mres.

### PARA EL MARTES

### Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en la iglesia de la Concepción, dedicadas a los Dolores Gloriosos de Nuestra Señora. Exposición a las cuatro de la tarde. A las siete y media, Rosario, ejercicio, solemne Tedeum y reserva de S. D. M.

Empiezan en la Basílica de San Francisco, en honor de la Impresión de las Llagas del Seráfico San Francisco de Asís. Exposición a las cuatro y media de la tarde. A las siete y media, rezo de la Corona de la Virgen, ejercicios a las Llagas, sermón por el Reverendo don Juan Bisellach, Pbro., y reserva de S. D. M.

### Visita a la Corte de María

A la Virgen de los Desamparados, en el Socorro.

### Santoral

La Impresión de las Llagas de San Francisco de Asís.

**COLONIA Gualda**  
AHUYENTA LOS MOSQUITOS  
UNA SOLA FRICCIÓN EXTERMINA EN EL ACTO TODA CLASE DE PARASITOS

ARCHIVADORES de acero "RONEO" entrega inmediata  
Malondra  
78 Jalmé II-T. 1732  
MATERIAL DE ARCHIVO

### PAGO BIEN

objetos de oro y plata, papeletas de empeño. Vidriería, 27, entresuelo. De 10 a 1 y de 4 a 6.

## Farmacias abiertas

Hoy día 15 lo estarán las siguientes de 9 a 10 noche:

B. Cardell, Plaza Cardenal Reig, 14.

R. Planas, San Nicolás, 30.

A. Miró, Colón, 18.

A. Salvá, Olmos, 158.

J. Pieras, Galera, 9.

F. Ramis, Sindicato, 75.

R. Reinés, San Miguel, 37.

I. Sbert, Plaza Progreso, 1 (Santa Catalina).

D. Femenias, (Terreno).

M. Torres, Aragón, 275 (Hostalets).

José Antich, Arturo Rizzi, 70.

A. Llorens, (Coll de'n Rabassa).

### Servicio para la semana

(De 9 mañana a 10 noche).

J. Tarongí, San Miguel, 93-95.

F. Ramis, Sindicato, 75.

I. Sbert, Plaza Progreso, 1.

M. Caubet, (Terreno).

A. Llorens, (Coll de'n Rabassa).

(De 10 noche a 9 mañana).

Antonio Artigues, Rubí, 11.

### Apertura del Curso Escolar de 1946-47

### JUNTA PROVINCIAL DE EDUCACION PRIMARIA

Nota de la Alcaldía.

Mañana lunes día 16 dará principio el Curso Escolar en todas las Escuelas Nacionales del Municipio, en sesión única de cuatro horas, hasta el 30 del mismo, observando el siguiente horario: 8 y media a 12 y media.

### Matrícula

Esta se llevará a cabo a través de la Secretaría de esta Junta (Negociado de Cultura) durante las horas de oficina (9 y media a 1).

Los señores maestros para la admisión de los alumnos en sus respectivas Escuelas tendrán en cuenta la Circular núm. 1 de fecha 15 de Septiembre de 1944.

En las Escuelas del segundo distrito se observarán las normas que regían para el curso anterior.

### Asistencia

Con al iniciación del Curso escolar, recuerdo que es obligatorio para todos los españoles, la enseñanza primaria elemental, y por tanto encarezco a los padres y tutores o encargados de los niños y niñas comprendidos en la edad de 6 a 14 años que cumplan con tal precepto enviando a sus hijos o pupilos diariamente a la escuela, conforme la Ley prescribe.

Esta obligación debe hacerse efectiva por mi Autoridad; así he de prevenir a todos que han sido dadas las oportunas órdenes para que se ejerza una vigilancia especial sobre el particular; al mismo tiempo he ordenado le recogida de cuantos niños y niñas de edad escolar vaguen por las calles en horas de clase, al objeto de exigir la responsabilidad a que hubiere lugar.

La educación en el hogar es de amorosas observaciones y saludables ejemplos, poniendo en los tiernos labios de los niños palabras de verdad y guiando sus primeros pasos por el camino del bien. En la escuela se perfecciona y completa la enseñanza paternal dirigiendo al niño en forma que se someta libremente y consciente a los estados de la moral, de la religión y del amor a la Patria a lo cual, así formado podrá ser útil después y servirle con el mayor provecho.

# Noticiario insular

## MOVIMIENTO EN EL PUERTO

Llegó de Valencia el vapor correo "Rey Jaime I". De Barcelona el vapor correo "Rey Jaime II" y los pailebot "Francisca Casanova", "Llamp" y "Cala San Vicens". De Ibiza la balandra "Rafael Verdadera".

Han sido despachados: Para Mahón el pailebot "Cala Llamp". Para Gandía el pailebot "Cala Falcó". Para Palamós el pailebot "Ciudad de Inca". Para Barcelona el pailebot "Flor del Mar".

Llegó de Alicante el pailebot "Estela".

## CAMPAMENTO DE FLECHAS NAVALES

Hoy, a las seis y media de la tarde, tendrá lugar el acto de clausura del Campamento de Flechas Navales, instalado en la Escuela de Flechas Navales de La Cuarentena (Terreno).

### CUPON DEL CIEGO

Sorteo de 14 Septiembre de 1946.

Primer premio de 25 pesetas al número 839.

A partir mañana ofrecerán el

# PRINCIPAL y ORIENTAL

en reestreno preferente y exclusivo un programa excepcional

ELEANOR POWELL \* ROBERT YOUNG

# HONOLULU

DIRECTOR: EDWARD BUZZELL



Hawai, Alegría, Ritmo, Belleza!

SPENCER TRACY

EDISON, el HOMBRE

Director: CLARENCE BROWN

RITA JOHNSON  
LYNNE OVERMAN  
CHARLES COBURN  
GENE LOCKHART



El drama íntimo de un genio en lucha, contra la incompreensión que le rodea

Próxima semana

Esperada reposición de la magnífica película

# EL GRAN VALS

VIAS URINARIAS

Antonio Alomar

ESPECIALISTA en ALI-NORRAGIA Uretérica aguda o crónica y complicaciones. - SINDICATO. (Calle de la Trinqueta). Horas de 1 a 4 y de 6 a 8. (Través de Anselmo)

# Crónica Deportiva

## FUTBOL

### ENTROS SEÑALADOS PARA HOY

Patronato de Liga III División  
 Campo Son Canals, a las 6 tarde:  
 Atlético Baleares-Játiva.  
 Campo Es Cós, 6 tarde:  
 Estancia-Malyarrosa.  
**Amistosos**  
 Coll d'En Rebassa, 6 tarde:  
 Merense-Dragonsa  
 Artá, 6 tarde:  
 Poblense  
 Llubi, 6 tarde:  
 Murense.  
 Porreras, 6 tarde:  
 Porreras-España.  
 Muro, 6'30 tarde:  
 Merense-Discardazar.  
 Montuiri, 6 tarde:  
 Santany, 6 tarde:  
 Santany-Porreras.  
 Montuiri, 6 tarde:  
 Montuiri-Campos.  
 Campo Buenos Aires, 5 tarde:  
 Muguyo-Lonja.  
 Campo Soledad, 6'15 tarde:  
 Ciudad-Son Cok.

### ARREGLO DEL NUEVO MALORQUINISTA MANUEL ESTEVAN

Se esperaba de un momento a la llegada del nuevo jugador Mallorca Manuel Estevan, para ser incorporado al cuadro de entrenados y entrenarse bajo dirección de Caicedo. Ayer mañana el vapor correo de Valencia llegó al castellonés y por tarde, en el C. B. Mallorca, cepa reunión de deportistas, fue ocasión de conocer personalmente al joven jugador Estevan, quien se mostraba así lo encantado de encontrarse en la isla y con los que serán nuevos compañeros. En el aspecto de Estevan, es de esperar fuerte y si como esperamos, es verdad todo lo que de aquellos recortes de periódico publicamos, el joven atleta que nos ocupa conquista

rá pronto la simpatía de los aficionados isleños.  
 Mañana realizará el nuevo jugador del club decano, su primer entrenamiento en la isla.

### EL GUARDAMETA SUREDA ES BAJA EN EL MALLORCA

Francisco Sureda, el bien guardameta que durante varias temporadas fué titular del Mallorca, club al que ha pertenecido seis temporadas seguidas, recibió ayer la baja del citado club y hoy se encuentra libre de compromiso.  
 Sureda, que fué uno de los más destacados jugadores que contribuyeron a llevar a los decanos isleños a la segunda división está dispuesto a demostrar todavía que puede continuar jugando y defender el marco de un equipo de categoría. Sureda puede recuperar la moral en el sitio, que perdió por no jugar con frecuencia y volver a ser el excelente cancerbero que conocimos y todos reconocían.

## BOXEO

### NUEVA VELADA PARA EL MARTES

El martes se celebrará en el Teatro Batear la segunda jornada correspondiente a los Campeonatos de Baleares de aficionados. Se celebrarán cinco eliminatorias y dos combates entre profesionales.  
 Ya es sabido que los púgiles aficionados son los que se pegan de veras, y si tenemos en cuenta que tanto el choque Burque-Estelrich, como la revancha Costa-Pujantell, han de resultar reñidísimos y duramente disputados, cabe esperar que el martes veamos otra reunión boxística muy interesante.  
 Las eliminatorias que serán disputadas son:  
 Peso gallo: Francisco Rodríguez-Gabriel Cerdó "Pericás III".  
 Plumas: Juan Sureda-Guillermo Barceló.

Ligeros: Jim Mora-Antonio Mas; Sebastián Sureda-Rafael Serra.  
 Medlanos ligeros: Jaime Pericás-José Fernando Giménez.

Destaca el combate que librarán Jim Mora, flamante campeón nacional de los ligeros del Frente de Juventudes y Mas II, púgiles éstos que llevan disputados varios encuentros y habiéndose adjudicado la victoria indistintamente, prueba de ello de la igualdad de sus fuerzas y que siempre resulta reñido su choque.

Reaparece el boxeador Estelrich, el que un día fué idolo de la afición isleña y según dicen se presenta esta vez bien preparado y dispuesto a reconquistar la simpatía que tenía antaño. Su adversario, el catalán Burgue será una buena piedra de toque y nos dirá que probabilidades le quedan a Estelrich sobre el cuadrilátero.

El combate de fondo, Costa-Pujantell puede resultar una segunda edición del que libraron, emocionante y en el que tras espectacular pelea venció por puntos el púgil ibicenco, decisión que motivó protestas.

## BALONCESTO

### ESTA MAÑANA SE INAUGURARA EL NUEVO CAMPO DE JUEGO DEL PATRONATO OBRERO

Esta mañana tendrá lugar la inauguración del nuevo campo de juego del Patronato Obrero.  
 Desde hace varios días están terminadas todas las obras, y la espaciosa pista de cemento recibirá su bendición esta mañana. El nuevo campo de juego del Patronato está enclavado en los mismos terrenos del "viejo", contando con unos postes de cemento armado, idénticos a los existentes en el Velódromo de Tirador.  
 Para el partido inaugural se llevará a cabo un encuentro entre los primeros equipos del Patronato Obrero y Real Club de Regatas, el cual ha despertado gran interés

entre los aficionados a éste deporte.

Agradecemos a los elementos componentes de la Junta Directiva la invitación que nos han remitido para el acto de bendición del nuevo campo.

### HOY SE INICIA UN TORNEO INTERVIENEN PATRONATO, REGATAS, HISPANIA, PATRIA, ESPAÑOL Y EL NOVEL MALLORCA

En las canchas baloncestísticas se iniciará hoy la disputa de un torneo que servirá para acoplar a los equipos que dentro de un mes disputarán el campeonato regional.

El calendario de este torneo es como sigue:

Día 15:  
 Patronato A—Regatas (1),  
 Hispania A—Mallorca (4),  
 Hispania B—Patria (3),  
 Patronato B—Español (2).  
 Estos cuatro encuentros se jugarán en el campo de los citados en primer lugar y el día 22 se repetirán los partidos, jugándose en el terreno de los que hoy son visitantes.

El día 29 se enfrentarán:  
 Vencedor (1) contra vencedor (2).  
 Vencedor (4) contra vencedor (3).

El día 6 de octubre se jugará el partido de vuelta. La final se celebrará el día 13, disputándose en dos partidos y en terreno neutral.

## NATACION

### HOMENAJE A LOS PARTICIPANTES EN LOS CAMPEONATOS DE ESPAÑA

Anoche se celebró en el C. N. Palma una cena íntima en homenaje a la Campeona de España de fondo Encarnación Molina y a los demás participantes isleños en los Campeonatos Nacionales celebrados recientemente en La Coruña.  
 Asistieron el Presidente de la Federación Balear de Natación señor Camuzano, el del C. N. Palma Sr. Piña, los componentes de la Junta Directiva del Palma y otros destacados aficionados a la natación.

Al final del ágape, que transcurrió muy animado, hablaron los señores Piña, Minguell y Campuzano, loando la clasificación lograda por el equipo femenino y augurando nuevos lauros para el año próximo; haciéndose cariñosas alusiones a la labor preparatoria del equipo femenino hecha por el señor Minguell.

La agradable reunión terminó a primera hora de la madrugada.

## HIPICAS

### EL PROXIMO DOMINGO REABRIRA SUS PUERTAS EL HIPODROMO PARA LA NUEVA TEMPORADA

Después del largo receso en que los aficionados de Palma a las carreras de ca- (Pasa a la 8.)

Decía

## La Almudaina

HACE 50 AÑOS

15 Septiembre 1896

Leemos en "El Ancora" que el sábado sufrieron graves síntomas de intoxicación algunas personas que tomaron helados, la mayor parte de las cuales han tenido que guardar cama.

El colega no dice si estos helados fueron confeccionados en algún establecimiento público o en que parte.

--Se prosigue con una constancia que llama la atención las obras de reforma de la iglesia de Santa Eulalia.

Actualmente está a punto de terminarse la colocación del rosetón o claraboya que antes estaba en la pared maestra de la primitiva fachada y ha sido traída y puesta sobre la nueva en la torre central que ha de ser destinada a campanario.

A proseguir como hasta lo presente no tardaremos en admirar el buen efecto de la reforma en el exterior de dicho templo de la misma manera que podemos admirarlo ya por la parte interior.

Cartagena. -- Con rubo a Ader ha zarpado el vapor "Antonio López" llevando a bordo el batallón de infantería de marina, cuyos soldados han sido armados con fusiles Mauser.

HACE 25 AÑOS

15 Septiembre 1921

En la risueña villa de Esporlas han tenido lugar una serie de reuniones relacionadas con la implantación de un servicio de tranvías eléctricos "Palma-Esporlas". En vista del entusiasmo que reinó se acordó dirigir al Ayuntamiento de dicha villa una solicitud en la que se solicitaba una reunión para dar realidad a lo que sólo parecía un sueño.

Se harán las gestiones con la Compañía para ver si el verano puede ya inaugurarse dicha línea, cuyo itinerario es fácil sea Palma, Secar del Real, Establiments y Esporlas.

Campaña de Africa. -- Un titular a toda plana dice: El Sr. Maura dice que no podemos quejarnos de la operación preliminar del avance; la lucha de hoy será más dura. El botín cogido en Zocoej-Arbáa y los poblados vecinos fué copioso.

Un anuncio: ¡Inquilinos! Acudid a inscribirse en la Asociación de Vecinos de Palma. Oficinas: Conquistador 21, 1.º de 9 a 2.

## Hipódromo de Manacor

oy, domingo Inauguración de la temporada

### 6 grandes carreras 6

## Comero, España y Titán M

Mano a mano

oy domingo - Campo SON CANALS - A las 6 tarde

Campeonato Nacional de Liga III División

# átiva - At. Baleares

# De Sociedad

Ayer en sesión solemne celebrada en la Audiencia Territorial de esta capital y con asistencia de altas personalidades, prestó juramento ante el Tribunal Pleno y tomó posesión de su cargo el Excmo. Sr. D. Fernando de Ugarte y Pagés, Presidente de la misma.

Ha sido nombrado Notario de Cheste (Valencia) don Fernando Pérez Jofre de Villegas, que ocupa actualmente el mismo cargo en Santanyi.

Ayer por la mañana llegaron en el vapor correo de Valencia el Consejero Director de "La Transmediterránea" don Manuel Cencillo de Pineda y su distinguida esposa doña María González-Campo, que vienen con objeto de pasar una temporada al lado de sus hijos don Bartolomé March y doña Maritín Cencillo.

Se encuentra en esta isla la conocida escritora Elisabeth Mulder, autora de numerosas obras muy celebradas, la última de las cuales "Preludio a la Muerte" ha obtenido un gran éxito.

Acompañado de su señora e hija marchó a Barcelona el Delegado Provincial del Instituto Nacional de Previsión en Baleares don Juan Juliá.

El ingeniero don José Purón Purón y su esposa (Concepción Angulo Fernández), que han contraído matrimonial enlace en la madrileña iglesia parroquial de la Concepción, se han trasladado en viaje de novios a esta isla.

En el correo aéreo marchará mañana a Madrid el Excmo. señor General don Miguel Ponte Manso de Zúñiga, Marqués de Bóveda de Limia.

Por vía aérea llegaron ayer tarde en la ciudad condal don Andrés Bordoy Fiol, don José Medir, doña Magdalena Oliver Bosch, don Antonio Roig Guillent, doña Pilar García Gonzalvo, don Fernando Valls Ventura, doña María Ribas Ibern, don Bartolomé Garbayo Menol, doña Carmen Ginés Fernández, doña María Teresa López Rodó, don José y doña Mercedes Jover Biosca, doña Teresa Biosca Badiello y don Juan Prim Rosell.

En el avión correo de Madrid y Valencia llegaron don Alfonso Sempere Pomares, doña María Isabel Fenells, don José Casasempere Juan, doña Carmen Figueras Sullá, don Roberto Roige Huguet, don Fernando Risso Valcárcel, don Miguel Mora Figueroa, don Javier Millán Astray, don Juan Vera Palau y don Juan Santarri Aullach.

Mañana por la mañana marcharán en el correo aéreo de Valencia y Madrid don Francisco Cantero, don Andrés Negre, doña Inés María Sintés, doña Amparo Canet de Roses, don Sebastián Alcover Bullán, don Adelinó Vidal, doña Elvira Sande, doña Francisca Rocca Cabanellas, don Guillermo Cifre Llopart, doña María Dolores Díaz Ayoselo, doña Pilar Gómez Llano y don Inocencio Iglesias.

Para Barcelona marcharán mañana por la tarde don Vicente Senmenat, don Enrique Martí, don Miguel Lana, don José Mero Picó,

don Nicolás Gual, doña Gloria Bullana, doña Carmen Canal, don Bartolomé Trias, doña Anita Bellán y doña Eulalia Holgado.

Ayer falleció en esta ciudad, confortada con los Santos Sacramentos, doña Angela Rotger Pioner.

Por sus virtudes, bondad de carácter y simpatía, la finada se había captado la simpatía de cuantos tuvieron ocasión de tratarla, por lo que su muerte ha sido muy sentida.

D. E. P.  
Reciba su afligida familia, en especial su esposo, el conocido comerciante don José Gómez Ortiz; hijos doña Rosa, don José, propietario de los Talleres Gómez, doña Angela; don Melchor, propietario de los Talleres Marina y doña María; hijas políticas doña Anita Llases y doña Catalina Ferragut, nietos, hermanos y hermanas, la expresión de nuestro sentido pésame.

Confortado con los Santos Sacramentos falleció en las primeras horas de la madrugada de ayer don José Fages Sugrañes.

El difunto baja al sepulcro a los 76 años de edad, rodeado del afecto de cuantos en vida tuvieron ocasión de tratarle, entre quienes su muerte ha causado profundo sentimiento.

E. P. D.  
Reciba su afligida familia, en especial su esposa e hija y su hijo político el médico don Juan Trián, la expresión de nuestro sentido pésame.

Mañana a las 10 y 10'30 se celebrarán en la parroquial iglesia de Santa Cruz misas y responsos que la compañía de Gas y Electricidad sufraga para el eterno descanso del que fué su Ingeniero don Jorge Aguiló Forteza (e. p. d.) fallecido el día 10.

Con tal motivo reiteramos a los familiares del extinto y a "Gas y Electricidad S. A." la expresión de nuestro pésame.

## V Concurso Artesanía

PATROCINADO POR EL GOBERNADOR CIVIL

El día 20 del actual termina el plazo para la entrega de trabajos que han de concurrir al interesante Certamen, organizado por la Obra Sindical de Artesanía de la Delegación Sindical Provincial, patrocinado por el Excelentísimo Sr. Gobernador de la Provincia.

A juzgar por los trabajos presentados y por las manifestaciones de infinidad de artesanos se prevé un acontecimiento de gran importancia. El artesano, convencido de las ventajas que esta Obra Sindical concede, no regatea su esfuerzo en dedicar unas horas a enaltecer su vida artesana, porque sabe que únicamente beneficios puede ser sacar. Darse a conocer, venta de sus trabajos, premios en metálico y honoríficos, son las consecuencias que todo artesano puede hacerse acreedor concurrendo al indicado Certamen.

Todos los trabajos deben ser presentados en el local de la Exposición permanente, calle San Jaime, 65 en la fecha indicada.—El Jefe Provincial.

## Accidente mortal en Cala Ratjada

En la mañana del día 12 falleció en Cala-Ratjada, víctima de desgraciado accidente el niño José M.º de Abrisqueta Menchaca, hijo del industrial desguazador de buques don Juan de Abrisqueta Ureta.

E. P. D.  
Al enterarnos de tan sensible pérdida le hacemos presente nuestra más sentida condoleencia, lo mismo que a su familia y de un modo muy particular a su distinguida esposa doña Aurora Menchaca de Abrisqueta.

El padre del malogrado niño víctima del accidente expresado, nos ruega la publicación de las siguientes líneas:

"Ante la imposibilidad de testimoniar mi agradecimiento particular e individualmente a todas cuantas personas se desvivieron, en atenciones y desvelos, con motivo del desgraciado accidente que costó la vida a mi malogrado hijo José M.º, quiero patentizar desde estas columnas el afecto y estimación a las autoridades, distinguida colonia veraniega y de un modo muy particular a todos los moradores de los hospitalarios pueblos de Cala-Ratjada y Capdepera, a los cuales recordaré eternamente.

Una sincera y afectuosa salutación para todos de vuestro incondicional amigo

Juan de Abrisqueta Ureta

## HIPICAS

(Viene de la pág. 7.º)

ballos han tenido descanso, y en cambio en diferentes poblaciones de la isla se han desarrollado fructíferas y magníficas competiciones. el Hipódromo de Palma prepara para el domingo próximo la apertura de la nueva temporada, prevista ya desde ahora del máximo interés.

En el mismo Boletín Oficial de las Carreras de Caballos al trote, se apunta el avance de programa para esta función inaugural. La integrarán cinco carreras, todas ellas galardonadas con importantes premios en metálico.

Leemos asimismo en el propio Boletín el anuncio de que se celebrará una sensacional lucha, disputándose el Campeonato Regional de Velocidad. Un encuentro importantísimo tanto por la calidad de los premios, que suman en conjunto 3.750 pesetas, además de la copa y el diploma correspondiente al campeón, como por el interés que tienen los cabalistas en demostrar las condiciones de sus productos respectivos. Nota interesante de esta lucha será el que será dada la señal de partida oficial estando ya en marcha los contendientes, con objeto de evitar que alguno de ellos pueda resultar perjudicado por mayor o menor dificultad de arranque.

Con excelente pie que comienza la temporada 1946-47 las inscripciones para cuya reunión inaugural podrán efectuarse hasta mañana lunes a las cuatro de la tarde.

Pará sus anuncios



Publicidad Suau. Mar. 9. Teléfono 1027.

INTERNADOS

## COLEGIO DEL REDENTOR

Sección masculina: Avenida del Tibidabo, 19 al 23.  
Sección femenina: Avenida del Tibidabo, 27. - Barcelona.  
Inofrmes todos los días, de 11 a 1

## TOROS

### EL FESTIVAL TAURINO HO MENAJE POSTUMO A LI CEAGA

Sevilla.—El cartel para el festival de homenaje postumo a la memoria del infortunado lidiador mejicano Eduardo Liceaga ha quedado ultimado esta tarde.

Actuarán en él los novilleros mejicanos Antonio Rangel y Pepito Moreno, los diestros españoles Manolo González y Rafael Vázquez, hermano de Pepe Luis, y el novillero Sardeño, triunfador en la corrida de feria de Utrera, celebrada el pasado día 8. Actuarán de banderilleros los diestros mejicanos Carlos Arruza, Fermín Rivera y Cañitas, y los españoles Pepe Bienvenida, Pepe Dominguín y Morenito de Talavera.

Los ganaderos don Felipe Bartolomé, don Salvador Guardiola, Miura, Pablo Romero y la señora viuda de Concha y Sierra, han cedido generosamente los novillos, que se lidiarán en este festival del día 21 en la plaza de la Maestranza. Como director de lidia actuará el matador de toros Pepe Luis Vázquez.—Cifra.

### LA ENORME EXPECTACION POR LA REPARACION DE MANOLETE

Córdoba.— Reina gran expectación por asistir a la corrida de Madrid en que reaparecerá Manolete. Desde hace tres días no hay billetes en la RENFE para ninguno de los trenes que van a Madrid. Son muchas las personas que se trasladarán en autobuses. Ayer un aficionado pagó 800 pesetas por una entrada de sombra.—Cifra.

### EL ANDALUZ SIGUE GRAVE A PESAR DE HABERSELE SUMINISTRADO PENICILINA

Zamora.— El estado del diestro Andalúz sigue siendo grave. Continúa la fiebre, y los dolores a pesar de que se le ha suministrado penicilina y sul-

### La exportación

#### naranjera

### PROBABLES MODIFICACIONES PARA LA PROXIMA CAMPAÑA

Valencia.— Para tratar de la próxima campaña de exportación naranjera han llegado el Jefe y el Secretario Nacional del Sindicato Vertical de Frutas y Productos Hortícolas acompañados del Jefe Nacional del grupo de agrícos.

Las reuniones que han de celebrarse con las representaciones de los agricultores naranjeros, darán comienzo en breve, y en ellas se van a tratar asuntos de gran importancia para los agricultores de ese fruto, y harían varigr las aspiraciones de los mismos para el mejor rendimiento de la campaña, entre otras la de la supresión de la tasa y la no constitución de trust.—Cifra.

famidas. Mañana evant, res- nuevamente la cura.

Se han recibido más de telegramas de toda España interesándose por la salud del torero.

### HASTA DONDE PUEDE LLEGAR LA AFICION

Ubeda.— El vecino de esta ciudad, don María... de Lorite, que ha adelantado su boda para presenciar actuación del diestro Manolete en Madrid, ha dirigido un telegrama al representante de la feria del torero cordobés en Madrid, don Eduardo Bermudez, en los siguientes términos y pró-

"Ruego le comunique que si me permitiera que fuera a verlo en su plaza de toros para que me enseñe un ramo de azahar que me prometió en ceremonia de enlace. Como conocerá ya anticipadamente fecha de su nacimiento para presenciar corrida.—Cifra.

## Exposición de carteles organizada por el Patronato de Apuestas Mutuas

Madrid.— Esta mañana ha sido abierta al público la exposición de carteles que ha organizado el Patronato de Apuestas Mutuas. Entre los asistentes se encontraban el gerente de dicho Patronato, don Leopoldo García Durán, y numerosos deportistas, periodistas y artistas. Los carteles expuestos, más de 30, son debidos a las primeras mutuas, y están dedicados a exaltar los fines benéficos del Patronato cuyos ingresos serán dedicados íntegramente a incrementar el patrimonio de las Diputaciones provinciales con objeto de que éstas atiendan los establecimientos de caridad.—Cifra.

## Noticias deportivas

### LOS EQUIPOS DE FUTBOL DE CUBA E INDIOS DE PITTSBURGH EMPATAN UNO

Pittsburgh (Pensylvania) (Servicio especial de "Alfalfa")—El equipo de fútbol nacional cubano empató con los indios de Pittsburgh, anotando en Forbes Field, ante 20.000 espectadores.

El primer tanto cubano marcó a los 19 minutos, por Luis Minsal con un tiro casi quince metros, que portero Alber Diorio no pudo detener. Noventa segundos después el delantero Harry Pitt consiguió el empate con un tiro desde cerca.

Los jugadores cubanos mostraron un buen juego de pases y cabeza, mientras los indios de Pittsburgh destacaron por su rapidez.—Alfalfa.

Hoy cuestionación de AUXILIO SOCIAL

# El discurso de Wallace ha sido mal acogido

Se desmiente su aprobación por Truman

## COMENTARIOS PERIODICOS SON VIVOS AL BATIR EL DISCURSO

La prensa británica el discurso del Secretario de Comercio, Wallace, considerándole un discurso de política internacional para la galería, y con esfuerzo para desviar la atención mundial de las complicaciones norteamericanas en la civil de China y en la del Japón.

El Daily Express titula un artículo diciendo: «De veras, Wallace y declara que el norteamericano ha presentado un cuadro de la situación que no responde en los aspectos a los hechos. La política del Oriente Próximo dice el periódico que molesta a los rusos y política norteamericana en el Oriente y de modo en el Japón».

El Daily Express titula un artículo diciendo: «De veras, Wallace y declara que el norteamericano ha presentado un cuadro de la situación que no responde en los aspectos a los hechos. La política del Oriente Próximo dice el periódico que molesta a los rusos y política norteamericana en el Oriente y de modo en el Japón».

El periódico si las ha en la India y si es de las explique Apade que Nehru se ha convertido el Primer Ministro de la que este país se halla en la completa si lo de-a, realizar sus futuros objetivos.

El periódico que Gran ha retirado sus tropas mientras que las tropas continuaron allí hasta el gobierno de Irán formó, y más de concesiones pe-  
**ON DICE QUE NO CONOCE EL DISCURSO DE ANTE-**

Washington, 14. — El Secretario de Estado accidental, William H. Taft, ha manifestado en la conferencia de prensa que el discurso político exterior norteamericano pronunciado por el Secretario de Comercio, Henry Wallace, le era conocido de antiguo, y que, según creía, nadie en el parlamento de Estado sabía el contenido del mismo.

El que no estaba enterado Wallace había consultado con el Secretario de Estado, Byrnes, de pronunciar el discurso.

LA DELEGACION NORTEAMERICANA EN PARIS ESTIMA COMO UN GRAN ERROR LA APROBACION DEL DISCURSO POR TRUMAN

Washington, 14. — El Secretario de Estado norteamericano Byrnes y sus asesores están muy agitados, según la Agencia United Press, después de conocer el texto del discurso pronunciado por el Secretario de Comercio, Henry Wallace, pues que se desahució la aprobación del mismo por el Presidente Truman.

Después de la tarde hubo numerosas conferencias telefónicas entre la central de la Delegación norteamericana y la Casa Blanca. Se ha recibido el texto completo del discurso de Wallace.

Cuando los delegados americanos supieron que Truman había dado su aprobación al discurso —con-

tinúa la United Press— quedaron perplejos y confusos.

Se estima que el Presidente ha cometido un colosal error en lo que se refiere a su actitud para con la Delegación norteamericana en París. — Efe.

### PARIS DUDA DE LA POLITICA EXTERIOR NORTEAMERICANA

París, 14. — El senador norteamericano, Vandenberg, miembro de la Delegación norteamericana en la Conferencia de la Paz, declaró que cooperará plena y francamente con Byrnes.

Sin aludir explícitamente al discurso de Wallace, manifestó: «Con razón o sin ella París duda hoy de la política exterior norteamericana». — Efe.

### CLAYTON CONFERENCIA CON TRUMAN

Washington, 14. — El Secretario de Estado interino, Clayton, celebró el sábado una conferencia con el Presidente Truman, acerca de la política exterior de los Estados Unidos en general y de las relaciones con la Unión Soviética, en particular.

Clayton manifestó a los periodistas que no discutieron directamente el discurso pronunciado el viernes por el Secretario de Agricultura, pero que hablaron de este tema. — Efe.

### TRUMAN DICE QUE NO APRÓBO EL DISCURSO Y QUE NO HABRÁ CAMBIO EN LA POLITICA EXTERIOR DE LOS EE. UU.

Washington, 14. — El Presidente Truman ha puntualizado oficialmente que no aprobó el discurso del Secretario de Comercio, Wallace, y que en las informaciones difundidas a este respecto ha habido un equívoco.

Añadió que la política exterior de los Estados Unidos no ha sufrido ninguna modificación. El equívoco acerca de la opinión del Presidente Truman se produjo como consecuencia de unas manifestaciones hechas por éste durante una conferencia de prensa en que se trató del citado discurso de Wallace. Truman dijo entonces que había leído detenidamente el discurso y que lo aprobaba, pero según ha explicado hoy lo que aprobó no fue el contenido del discurso.

También explicó que su respuesta a la pregunta que le había sido formulada fue hecha de un modo demasiado espontáneo, sin que tradujera exactamente el pensamiento que deseaba exteriorizar.

No ha habido modificación en la política exterior de nuestro Gobierno, declaró Truman. No habrá ningún cambio importante en esa política sin previa consulta y deliberación entre el Presidente y el Secretario de Estado y los jefes parlamentarios. — Efe.

### Noticiero Nacional

Murcia

#### PESCA DE UNA GRAN TORTUGA

Murcia. — Una tortuga de 45 kilos y metro y medio de diámetro, ha sido pescada en la zona de Aguilas. Comercialmente no es un buen negocio, porque no es apreciada su carne en aquea zona y las tortugas son vendidas a seis u ocho pesetas el ejemplar. — Cifra.

Recuerda



HOY

La mejor creación

de

Bud Lou

ABBOT - COSTELLA

## TRAMPOSOS ENTRAMPADOS

En el mismo programa

### El enemigo invisible

2.ª jornada de

LA MANO QUE APRIETA

JUEVES PRÓXIMO

Un enjambre de bellas muchachas de catorce a dieciocho primaveras

Algo ligero y coqueto, elegante que acaricia la epidermis y el espíritu

## INTERNADO para señoritas

Los cómicos dramas de la edad en que todo es sorprendente será la niña que se transforma en mujer

Proyecciones simultáneas en



## El lavado diario...

El lavado diario de sus prendas delicadas compensa el trabajo y la molestia que su realización representa, pues no sólo prolonga la duración de medias, calcetines y ropas de seda, algodón y lana, sino que diariamente se renueva la agradable sensación que uno experimenta al vestir una prenda recién lavada.

Nada protege tanto las ropas

como lavarlas frecuentemente con un jabón genuinamente neutro. Nada las destruye tan rápidamente como un jabón cáustico que además estropea las manos dejándolas ásperas o agrietadas. Tenga una preocupación menos: Use "CHINZ" en laminillas y conservará no sólo los tejidos siempre nuevos, sino las manos finas después de lavarlos.



## La Conferencia de París

### AUSTRALIA DEFENDIO SU PROPUESTA DE CREACION DE UN TRIBUNAL EUROPEO DE DERECHOS HUMANOS

París. — Australia ha defendido nuevamente en la Conferencia de París su propuesta de que sea creado un Tribunal Europeo de Derechos Humanos.

El delegado australiano, teniente coronel Hodgson, se opuso a la adopción por la Comisión Política y Territorial para Finlandia de la decisión de la Comisión Legal de que la propuesta australiana en cuestión que incumbe a las Naciones Unidas.

Hodgson declaró que la Comisión Legal sólo ha tratado de escurrir la responsabilidad y añadió: «Sobre esta cuestión de derechos humanos y libertades fundamentales ninguna comisión ha intentado rebatir las afirmaciones australianas respecto de los méritos de aquéllas. No es cierto que las Naciones Unidas tienen poderes para tomar una decisión para ordenar la aplicación de los derechos humanos».

El delegado británico, vizeconde Hood, propuso la aprobación de la moción de la Comisión Legal. «Creo —dijo— que este problema corresponde a la Organización de las Naciones Unidas. Todo orga-

nismo que se establezca debe ser creado de manera universal y no solamente por algunas naciones».

Puesta a votación la recomendación de la Comisión Legal fué adoptada por nueve votos contra dos, votando en contra Australia y Nueva Zelanda. —Efe.

### LOS REPRESENTANTES DE ITALIA Y YUGOSLAVIA ENTABLAN CONVERSACIONES

París. — De fuente fidedigna se anuncia que los representantes italiano y yugoslavo han establecido conversaciones extraoficiales «entre bastidores» sobre la cuestión de Trieste. —Efe.

## Lotería Nacional

Madrid. — En el sorteo de la Lotería celebrado en esta capital, han resultado premiados los siguientes números:

Con 200.000 ptas. el número 45.662 despachado en Madrid.

Con 100.000 ptas. el número 9.688 despachado en Algeciras, Granada, Fernán Núñez, La Línea, Barcelona, Las Palmas.

Con 50.000 ptas. el número 44.197 despachado en Madrid.

Con 3.000 ptas. los números 4148 10391 13976 15869 17620 31000.

## REVALIDA

Preparación intensa - Profesorado competente 1.ª Enseñanza, Bachillerato, Comercio, Magisterio, Oposiciones, Idiomas, Contabilidad, Cultura general - Clases nocturnas.

### ACADEMIA MAYOL

Vallori, 2

Teléfono 1376

Colegio Oficialmente reconocido

# El Caudillo regresó al Pazo de Meirás

## Estuvo antes en el Congreso de Oftalmología de la Toja y en la basílica del Apóstol Santiago

### A SU PASO POR PONTEVEDRA RECIBIO EL HOMENAJE DE LAS AUTORIDADES Y VECINDARIO

Pontevedra. — Su Excelencia el Jefe del Estado ha pasado en las últimas horas de la tarde por esta ciudad con dirección al Pazo de Meirás, acompañado de su esposa e hija.

Las autoridades provinciales y Jerarquías del Movimiento, que a mediodía tuvieron noticia de que el Caudillo desembarcaría por la tarde en Sanxenjo, donde daría por terminada su exposición por el mar, acudieron al cercano puerto para recibirle.

A las seis de la tarde se avistó el "Azor", en el que viajaba su Excelencia, y momentos después llegó al muelle, donde fué recibido con muestras de cariño por los allí presentes. Después de saludar a los que le esperaban el Jefe del Estado marchó en automóvil hacia la Toja. Allí asistió a la sesión de clausura del Congreso Oftalmológico. Después, acompañado de su esposa e hija continuó viaje al Pazo de Meirás.

En el puente del Burgo confluencia de la carretera de la Toja, con la de La Coruña se había estacionado un enorme gentío que prorrumpió en vítores y aclamaciones al Caudillo. Este se detuvo breves momentos y saludó al Alcalde de Pontevedra y demás autoridades que allí se encontraban.

Una niña ataviada con el traje regional entregó a la esposa del Jefe del Estado un ramo de flores. Después entre aclamaciones y vítores le saludaron: "Francisco! Francisco! Francisco!" el Caudillo siguió su viaje. — Cifra.

### EN LA TOJA, DONDE SE CELEBRA EL CONGRESO OFTALMOLOGICO

La Toja, 14. — A las siete y cuarto de la tarde llegó Su Excelencia el Jefe del Estado, procedente de Sanxenjo, acompañado de su esposa e hija, Ministro de Marina, Jefe de la Casa Militar y otras personalidades.

Después de ser cumplimentado por las autoridades el Caudillo pasó al vestíbulo del hotel.

El Dr. Arruga, acompañado de a directiva de la sociedad, expresó al Caudillo el reconocimiento de la clase médica y especialmente de los oftalmólogos reunidos en la Toja, por el honor que les dispensaba con su presencia, cuando se encontraban celebrando sus sesiones.

El Jefe del Estado le contestó con breves palabras, poniendo de manifiesto su gratitud al eminente Doctor Arruga y haciendo constar la labor tan abnegada que los médicos españoles realizan con sus tareas en favor de la salud pública.

A continuación Su Excelencia pasó, entre los congresistas que lo aclamaron y vitorearon con entusiasmo.

Después de permanecer una hora en el hotel, abandonó La Toja, acompañado de su séquito con dirección a Santiago de Compostela.

Fué despedido con las mismas muestras de entusiasmo y cariño que se le tributaron a su llegada.

— Cifra.

### DISTINCIONES AL CAUDILLO EN SANTIAGO DE COMPOSTELA

Santiago de Compostela, 14. — Su Excelencia el Jefe del Estado ha llegado a las nueve de la noche, en automóvil. El Caudillo venía acompañado de su esposa, doña Carmen Polo de Franco, de su hija y de su séquito.

En la plaza de España de Santiago se hallaban el Capitán General de la octava región y demás autoridades.

La noticia de la llegada del Caudillo a Santiago no se había hecho pública, pero a pesar de ello en la Plaza de España se hallaban congregadas desde las seis de la tarde numerosas personas.

El Caudillo, acompañado de su esposa e hija y personalidades de su séquito llegó a la Catedral y pasó al interior del templo.

Hizo su entrada en la basílica bajo palio, acompañado de su esposa.

En la capilla mayor, brillantemente iluminada y engalanada, el Caudillo, su esposa y su hija ocuparon tres reclinatorios ante la imagen del glorioso Apóstol.

Terminado el rezo de varias preces el Deán, Dr. Portela Pazos, procedió a la imposición de la medalla de Presidente honorario de la archicofradía del glorioso Apóstol Santiago al Generalísimo. Antes de la imposición el Caudillo leyó la fórmula de promesa.

Después de imponer a Su Excelencia la citada medalla, el Deán impuso las de Hermanas Mayores de dicha asociación a doña Carmen Polo de Franco y a la Srta. Carmen Franco Polo.

En esta ceremonia actuó de padrino del Generalísimo el Arzobispo Dr. Tomás Muñoz Pablos, re-

presentado en la ceremonia por el Presidente de la Archicofradía.

Séguidamente el Caudillo ocupó el trono de la capilla mayor, desde donde presenció el funcionamiento del botafumeiro.

Terminada esta salutación al santo Patrón el Jefe del Estado se trasladó después al palacio arzobispal, acompañado de su séquito. Celebró allí una cordial entrevista con el anciano Arzobispo de Compostela, el cual, por motivos de salud, no ha podido acudir a la basílica a recibir a Su Excelencia. El Caudillo se despidió del Arzobispo con las siguientes palabras: "En el año que vuelva, que le veamos doble mejor".

Debido al inmenso gentío que se había congregado, el Generalísimo y su esposa pasaron a la capilla mayor, donde abrazaron la imagen y petaca del Apóstol.

Después descendieron a la cripta donde se veneran los sagrados restos del Patrón de España el Caudillo abandonó la catedral con dirección al Ayuntamiento, entre los vítores y aclamaciones de la multitud. En sesión de actos del palacio municipal, artísticamente exornado, el Alcalde impuso al Caudillo la primera Medalla de Oro de la ciudad. El Caudillo pronunció unas palabras, que fueron acogidas con vítores y aclamaciones.

Al abandonar el Caudillo el palacio municipal y dirigirse nuevamente a la Plaza de España, la muchedumbre renovó sus aclamaciones a Franco.

En el momento de subir al coche el Generalísimo la muchedumbre rompió los cordones de la fuerza pública para acercarse a Su Excelencia. — Cifra.

## XXVI Vuelta Ciclista a Cataluña

# La etapa de ayer, que fué la etapa reina de la Vuelta, fué ganada por Ruiz

### CAPO (QUE ENTRO AYER EN SEGUNDO LUGAR) FIGURA EN LA CLASIFICACION GENERAL EL 3.º; GUAL EL 15 Y SASTRE EL 19

### LA ETAPA TORTOSA-TARRAGONA

Tarragona, 14. — Hoy se ha corrido la 8.ª etapa de la XXVI Vuelta Ciclista a Cataluña, entre Tortosa y Tarragona, con un total de 255 kilómetros.

Esta ha sido la etapa reina de la carrera, con un control de avituallamiento en Borjas del Campo.

Durante el recorrido los corredores han debido coronar dos altos puntuables para el Premio de la Montaña: los "colls" de Alforja y de Lilla.

Durante la carrera se han registrado numerosos pinchazos y averías.

La carretera, con mucho polvo unas veces y con gravilla otras ha molestado mucho a los corredores.

La salida, fijada para las siete de la mañana en Tortosa, se dió a las siete y media.

Se emprendió la marcha a poca velocidad hasta el punto de que al llegar a las inmediaciones del Alto de Alforjas llevan ya casi dos horas de retraso, sobre el horario previsto.

En dicho lugar comienza la ba-

talla. Capó y Ruiz se despegan del resto para conquistar el premio de los Altos.

Berrendero, en un tremendo esfuerzo y Syen les siguieron y corona el alto en primer puesto Berrendero, con pequeña ventaja sobre su inmediato seguido.

El descenso se hace a gran velocidad y pincha Berrendero.

Ruiz y Capó aprovechan para escapar y Syen, en un gran esfuerzo, se pega a su rueda.

Berrendero inicia la persecución demostrando sus magníficas facultades y después de una carrera emocionante se une a los primeros.

Sigue la carrera a gran tren y el collado de Lilla es coronado en primer lugar por Capó seguido de Berrendero, Ruiz y Syen, que da la sensación de marchar agotado, Olmos y Weinleermann.

La bajada se hace a fuerte tren y la batalla queda centrada entre Ruiz, Berrendero y Capó.

Cast a la entrada de Tarragona pinchan Syen y Olmos.

Ante la meta de Tarragona se presentan los corredores a las 14 y 15 minutos de la tarde.

## La función taurina de anoche

### JUANITO BOSCH ALCANZO UN GRAN TRIUNFO, CORTANDO OREJAS Y RABO

Celebróse anoche en la Plaza de Toros la anunciada función cómica-musical-aurina para dar lugar a la presentación de la banda "Radio".

Con media plaza ocupada comenzó el espectáculo lidiándose

## La sentencia contra los dirigentes del Reich

### GRANDES PRECAUCIONES EL DIA DEL VEREDICTO

Nuremberg. — Los funcionarios del Tribunal internacional que juzga a los antiguos dirigentes del Reich acusados como "criminales de guerra" han intensificado las medidas de precaución para evitar que se produzcan incidentes el lunes, 21 de Septiembre, cuando se dicte el veredicto contra los acusados.

Se ha triplicado la guardia de las puertas y se establecerán patrullas alrededor de las entradas.

Los defensores han recibido aviso de que quizás no puedan introducir en la sala sus carteras.

Según la Agencia United Press se espera que asistan a esta sesión importantes personalidades aliadas, entre ellas el Jefe del Estado Mayor norteamericano General Eisenhower, antiguo comandante en jefe de las fuerzas aliadas en Europa. — Efa.

Al sprint vence Ruiz que invirtió 8 horas 17 minutos 45 segundos, seguido de Capó en 8-17-45, de Berrendero en 8-17-47, de G. Weinleermann en 8-20-20, Syen en 8-20-22, Olmos en 8-27-12, Vlaeminch en 8-29-12, Clarós en 8-29-17, Kern en 8-30-17, Santi en 8-30-19.

### CLASIFICACION GENERAL

Tarragona, 14. — Después de la etapa de hoy, la clasificación general queda establecida del modo siguiente:

- 1: Berrendero, 42 horas, 7 minutos, 22 segundos.
- 2: G. Weinleermann, 42-11-48.
- 3: CAPO, 42-14-52.
- 4: Ruiz, 42-15-24.
- 5: Olmos, 42-16-26.
- 6: Vlaeminch, 42-18-15.
- 7: Kern, 42-23-30.
- 8: Costa, 42-25-43.
- 9: Goldsmichs, 42-28-38.
- 10: Syen, 42-41-43.
- 11: Diederichs, 42-42-12.
- 12: Filbá, 42-42-23.
- 13: L. Weinleermann, 42-43-20.
- 14: Dorsi, 42-44-33.
- 15: GUAL, 42-47-6.

A continuación quedan clasificados Gimeno, Montañé, Izquierdo, SASTRE, Tarchini, Pérez, Clarós, Miró, Sancho, Orbalceta, Manejá, Sola y Van de Voerde.

### PROTESTAS

Tarragona, 14. — Se ha presentado una denuncia contra el corredor Weinleermann, segundo de la clasificación general, por haberse observado, por parte de algunos seguidores y ciclistas, que durante unos 20 kilómetros había sido entrenado por una moto, con lo que recuperó unos 4 minutos.

También se ha presentado una denuncia contra un grupo de varios corredores porque durante 23 minutos fueron así mismo entrenados por un coche que no figuraba en la comitiva de seguidores.

Estas denuncias son semificticias.

dos novillos que no acusaron ceso de bravura.

Paquito Blay, que era el primer matador, hizo un quite por roles e intentó otro por verónicas. Con la franeta demostró estar enterado y compuso bien la figura al dar algunos pases. Mató de media honda y escuchó aplausos su brevedad. Dió la vuelta al ruedo.

En este primer bicho, Pepe Hernández hizo un vistoso y valiente quite por faroles que se aplaudió.

Juanito Bosch escuchó palmas al lancear a su enemigo. Después de brindar al público, inició faena con las dos rodillas en tierra dando un pase por alto, liente y decidido. Siguió, al son de la música realizando molinetes afarolados, manoleínas, en fin artística faena que luego continuó con una formidable estocada que tiró la res patas arriba y haciendo innecesaria la puntilla. Mercedemente se le concedieron las orejas y rabo y dió la vuelta al ruedo recogiendo puños, ramos, flores, prendas de vestir, etc. Ante la insistencia de los aplausos Juanito Bosch se vió obligado a salir al centro a saludar.

El triunfo logrado por Juanito Bosch, un triunfo de verdadero cándalo, le hacen merecedor al ven novillero mallorquín a que repitan en plan más serio. Por no hacer una función con seis novillos para tres toreritos locales.

Efectuóse después el sorteo de los regalos y seguidamente se presentó la banda de música "Radio". Dió un variado y agradable concierto, interpretando algunas composiciones de verdadero mérito y que valieron a los músicos entusiastas ovaciones. Después del concierto, los filarmónicos se divertieron en toreros y con los otros cómicos "Don Quién", Quitapenas y Don Quintín el Amagado, lidiaron un tercer novillo entre aplausos de la concurrencia. El espectáculo, en resumen, del agrado del público.

**DE GOMA**  
Artículos en general  
**Suministros Pr...**  
Pl. S. Antonio, 17-18-19

**Actualidades**  
Mañana  
**IMÁGENES N.º 87**  
(Río de oro) Museo Naval  
**IMÁGENES N.º 85**  
(La atobomba) El arte de montar a caballo (Paramount)  
**NO-DO "B" N.º 193**  
Arruza en Torreblanca  
Enfermedades de la piel  
Tratamiento médico del Sifilis y Bleorragia  
**SEBASTIAN SOL**  
Consulta de 10 a 1 y de 6 a 8  
San Miguel, núm. 70.1.º